

PROCEEDINGS OF THE MIZORAM LEGISLATIVE ASSEMBLY SECOND SESSION
OF THE THIRD LEGISLATIVE ASSEMBLY HELD AT THE ASSEMBLY HALL
FROM 17TH AUGUST, 1979 TO 24TH AUGUST, 1979.

3RD SITTING ON 21ST AUGUST, 1979 AT 1030Hrs.

PU C.CHAUNGKUNGA, DEPUTY SPEAKER AT THE CHAIR, CHIEF MINISTER,
FOUR MINISTER AND TWENTY THREE MEMBERS WERE PRESENT.

B U S I N E S S

1. Questions entered in separate list to be asked and answers given.
2. LAYING OF PAPERS:

Pu P.B.Rosanga, Minister-in-charge Health and Family Welfare, Agriculture and Development to lay the following papers on the Table -

- (1) "The Mizoram Health Department. (Class III posts) Recruitment Rules, 1973"
- (ii) "The Mizoram Government, Health Department, (Class IV posts) Recruitment Rules, 1973"
- (iii) "The Mizoram Vety & A.H. (Group 'A' posts) Recruitment Rules, 1975"
- (iv) "The Mizoram Soil Conservation Department. (Class III posts) Recruitment Rules, 1975"
- (v) "The Mizoram Forest Department (Class II posts) Recruitment Rules, 1975"
- (vi) "The Mizoram Soil Conservation Department, (Class IV posts) Recruitment Rules, 1975"
- (vii) "The Mizoram Forests Department, (Class III posts) Recruitment Rules, 1975"
- (viii) "The Forests Department (Class IV posts) Recruitment Rules, 1975"
- (ix) "The Mizoram Soil Conservation Department, (Group 'B' posts) Recruitment Rules, 1975"
- (x) "The Mizoram Health Department, (Class II posts) Recruitment Rules, 1973"
- (xi) "The Mizoram Agriculture Department, (Group 'C') Recruitment Rules, 1977."
- (xii) The Mizoram Community Development Department (Group C posts) Recruitment Rules, 1977.

3. PRESENTATION OF REPORTS :

Pu Joe Ngurdawla
Pi L. Thanmawii to present the Fourth Report of
the Committee on Subordinate
Legislation.

4. DISCUSSION ON VOTING ON DEMANDS FOR GRANTS FOR 1979-80.

- (i) Pu Thenphunga sailo, Chief Minister to move
Demands Nos. 2,3,4,8,9,11,12,14,16,24 and 27.
- (ii) Pu Zairemthanga, Minister in-charge Supply and
Transport etc. to move Demands Nos. 1,5,7,13,
17,23,25,26,32 and 40.

APPOINTMENT DEPARTMENT:

PU J.THANKUNGA : Pu Speaker, ka zaghna chu hei hi ani-

- (a) Whether the Government is intending to
revise the disputed Mizoram Civil
Service Rules and interse-seniority
list of Officers in the Service.
- (b) If so, when ?
- (c) If not, why not ?
- (d) What principles have been adopted for
encadrement of non-Civil Service Officers
to MCS-viz. (i) District Council Officer.
(ii) Ex-Emergency Commission
Officers.

DEPUTY SPEAKER : Tunah Minister-in-charge kan sawm ang.

BRIG. THENPHUNGA SAILO CHIEF MINISTER : Pu Deputy Speaker, zaghna 11 na (a)
kha, Mizoram Civil Service Rule hi
Sawrkar-in revise a tum em? tin,
interse-seniority pawh hi revise
tuma a nei em? tih ani a, a chhanna chu" Hei hi ngaihtuah
mek ani! enfel pawh ani lo, tuna chai mek ani. Tin, (c)
na kha chhan ngai lo ani ta a. (i) Civil Service Officer
ni lo, entir nan-District Council Officer, tun hma a
thawk tawhte leh Ex.ECO ho kha hemi Civil Service a an
encadrement ah hian engnge ni an a principles tiin a zawt
a, a chhanna chu sap tawngin kan chhiar phawt ang a-

" As per rule 15 of MCS Rules the Officers who, at the time of commencement of the rules, are holding of any of the posts specified in Schedule I of the Rules may be appointed in the service. The District Council Officers appointed to the service were holding the posts specified in Schedule I to the Rules". Hemi MCS Rules ah hian Rules 15 nach chuan Schedule I na a post an tih thliah thliahte, post tawh phawt kha chu hemi encadrement ah hian telh theih ani tih ziak ani a. Tichuan, District Council a thawk tawh thinte kha Schedule I ah hian an tel ani. Chutiang bawk chuan Ex.ECO te pawh hi Schedule I ah khan an lang ve a, MCS ah hian encadrement theih an ni.

DEPUTY SPEAKER : Supplementary question a awm em?

PU J.THANKUNGA : Pu Deputy Speaker, ka rawn zawhna ehhah hi tlemin han hrilhfiah ka duh a. MCS Rules hi Arunachal Pradesh Service Rules a dan ang deuh a siam ani a. North Eastern Area Re-Organisation 1971 section 66,64 leh 67 ah chuan Assam atanga State emaw U.T. emaw alo indanin, chumia Officer emaw Staff emaw alo rawih ate chu satisfactory safeguard pek tur an ni tih a chuang a. Chutiang chiah chu Meghalaya pawh khu Assam atanga alo in danin pek ani a. Chuvangin an ramah khuan Assam Civil Service an lo rawihte kha Meghalaya Service ah lak luh an ni a, tichuan lungawi lohna a awm lem lo. Hetiang bawk hian India ram hmun hrang hrang, Maharastra te, Gujarat atang a in dangte, Andra Pradesh atanga indangte leh Nagaland, Meghalaya te hi Assam atanga an indanin chutiang chu pek an ni. Amaherawchu Mizoram thu Assam atanga a in dan khan hetiang hi tih ani ta lo va, Assam Officer lo ni thin chu tih hniam alo ni ta zawk a; chuvangin, he thil hi a dik lo hle ani. MCS hi Class hnihah ah then a, Gunhmma a Class I Officer lo ni thin khā Class II Officer ah dah an lo ni ta hlauh zawk ani. Hei hi 'A' leh 'B' in an then ani.

dik lo hle a ni. MCS hi Class hnih 'A' leh 'B' ah an then a, tunhmaa ACS Grade I lo ni tawh te kha vawiin ah chuan Class II Officer ah dah an lo ni ta a. He thu 11 a lungchhiait thlak hle a, State dangah te pawh hetiang hi ala awm ngai lova. Tuna an dan siam ah chuan Group 'A' ah chuan kum 12 lo service tawh te chu Group B ah, kum 12 an service tawh chuan Group A ah dah theih an ni ang tih ang rengin an ziak a. Amaherawh chu, Assam leh Meghalaya ah te chuan kum 7 lo service tawh te kha chu Group A a dah theih turin an ziak a. He U.T naupang teah hian engvanganin nge, Group B atanga Group A ah dah tur a an phut kher? tih te ka rawn hre duh a. Tin, khang hun laia Department hrang hranga service te U.D.4 of Sectt. emaw he Assistant of District Officer Assama mite kha Class I service pek an ni tawh a. Amaherawhchu, khang hun laia Officer Class II lo ni tawh te kha vawiin ah chuan an post ngai renga dah an la ni si a. Assam hun laia U.D.1. te Head Assistant te Officer pawh ni lem lo te kha vawiin an hian tuna kam MCS neihte ci hian an senior ta zawk hi thil mak tak a ni. Chuvangin, hengte hi ngun taka kan ngaihtuah a ngaiin ka hria.

Zawhna thenkhat han zawk belh ka duh a. District Council Officers Class I Service te hi non-Civil Service mi an ni a. Nichin khan a chhang tawh na a, ala chiang lo deuhvin ka hria a, engvanganin Civil Service ah hian dah an nih? Hetiang hian India ram hmun hrangah te practice a awm tawh em? Tin, Assam a kan awm lai khan District Council a Class I Officer te kha ACS II aini an hnicm zawk si a, engvanganing tunh hian Class sang zawka dah an lo nih tak? Tin, MCS te hi Under Secretary ah te 1973 ah MCS Schedule Civil Service ah an awm tawh a, amaherawhchu, chumi hnua Ex-ECO te Ich Officer thenkhat 1974 a mite*aia an senior tak zawk? Tu kum chhiar nge, 1973 kha nge rei a 1974 leh 1975? Hengte hi ko rawn zawt tel duh a, khaungaih takin min chhan theih ka bei sei e.

BRIG. THENPHUNGA SAILO, Pu Deputy Speaker, tuna kan MLI han zauh CHIEF MINISTER:

na kha, District Council Non-Civil

Service nilo te leh Ex-ECO te ho kha engatinge MCS ah a ruale an awm ve tak tih kha: Nichina ka chhan tawh ang khan hemi MCS Rule ah hian a in khung tlat a, a rawn zawhna reng reng te kha hemi MCS Rules ah hian a in khung vek mai a ni. Chuvangin, hemi MCS Rules ang hian alo kal tawh a ni. Amaherawhchu, hemi MCS Rules hi 1977 President's Rule lai khan an Final a, khami thu ang khan engkim a Kal ta a ni. Tuna MLA zahauk tak rawn zawk pawh kha a ni thawkhat viau mai thei a, MCS Rules hi kan tih danglam theih loh chuan kha ang khan a tih-theih lo tlat a ni. Amaherawhchu, MCS Rules ah hian mi tamtak te an lungcwi

* Ich 1975-a MCS ve chauhte kha engvanganin nge 1973 a

lo ani tih hriat ani a. Chuvangin, he MCS Rules kum 1977 kum tawpa siam tawh hi, thlir nawn leh a ngai a, thlir nawn pawh kan tum a, a tul dan ang a siam that hi a tul ani. Amaherawhchu eng chen nge tih chu ka sawi mai thei lo. Tin, Ex-ECO seniority ehungchang a han sawi kha chu tuna MCS Rules ah pawh hian a awm chuang lo, President's Rule chhung leh Delhi inkar thu ani.

Hemi thuah hian MCS Officer-i an lungawi lova representation an siam a, chuvangin, kha mi an seniority thu pawh kha tunah hian kan chai mek ani.

DEPUTY SPEAKER: Supplementary dang a awm em?

PU BUALHRANGA : Pu Deputy Speaker, MCS Rules kan eni chuan tuna he House chhunga awmte hi a mawphphurtu kan ni lo mai thei a, a chhan chu hemi thu hi December, 23 1977 a an finalised ani a. A enga pawh chu ni se, North Eastern Area Re-Organisation Act hnuaiia Service allocation te kan enin thil dik lo a tam em em mai a. Heng Officer a khawih ate hi kan Sawrkar a kori tu lai, a hna hram hram te hai lai an nih hlawm avangin, kan Sawrkar pawhin ngaihtuah vat vat sela, muang chan chi niin a lang lo. Kha mi North Eastren Area Re-Organisation Act hnuaiyah bawk khan Advisory Committee te pawh din theihna tur te pawh kawng a awm a, chungte pawh chu kan Sawrkar hian bawhzui reng sela; theih anih phei chuan helai kan Sawrkar hian tifel mai sela. A harsa deuh anih erawh chuan Advisory Committee kha din vat theih ani ang em?

BRIG.THENPHUNGA SAILO
CHIEF MINISTER : Pu Deputy Speaker, tuna member zahawm tak khan Advisory Committee kha a rawn zawnha ni maiin ka hria a. Kha kha a tih theih chuan tih kan tum ang, engpawhsise, kan ngaihtuah ang.

DEPUTY SPEAKER : Chief Minister-in arang thei ang ber a siam that kan tum ang ati tawh a, a hma a nite nen pawh a in.zaw vek ani.

PU LAL THANHAWLA : Pu Deputy Speaker, kan Chief Minister khan a rawn sawi chiang viau a. Amaherawhchu, Ex-ECO te leh MCS ni ve lo, MCS a an encadre te hi Sawrkar-in an seniority a fixed tawh a. Chu chu tunah hian examine leh ni ta se la, kan Sawrkar leh Central Sawrkar lo in rawn a an lo fixed tawhte, an lo encadre tawhte kha a siam danglam leh theih reng em? Tin, kan Civil Service thuah zawh duh ka nei a: Hman deuh khan Mizoram a Officer then khatte LAS interview atan a offer-na, interview tura an kohna kha thenkhat chuan hmu lo an awm a, waviin ni thleng hian koh nawn an ni leh ta si lova, chumi chungchang thu k an Sawrkar hian a hria em? Tin, khami an kohna an hmuh tak lohah khan action responsible te kha tute nge a hriat theih em?

BRIG. THENPHUNGA SAILO, Pu Deputy Speaker, kan Member zahawmthik
CHIEF MINISTER: han zawnha kha pahnih niin ka hria a.

Pakhatnaah chuan tuna Ex-ECO ho seniority bawk kha a rawn sawi
leh a. Hemi MCS ti mai ila, an seniority hi President's Rule
chhung bawk khan an **lo** tichhuak tawh a. Helai Aizawl atanga
an zuk recommend angin Home Ministry khan an lo approved a,
khani seniority chungchang thuch khan lungawilohna tebchian a
awm lo a ni **ang, mahse**, a awmna chhan chiah chu khcmi Ex-ECO
ho an dahna kha a sang lutuk a, an nihna tur hmun aia sangah an
dah ani tih kha complained chu a ni ber a. Chu chu ka rawn sawi
tawh ang khan kan ching mek a ni. A zawnha pahnihna erauhchu,
tuna mi nen hian a in laichin lova, chhan a ngai lo a ni lawm n.

MR. DEPUTY SPEAKER: A relevant loh chuan chhan a ngai lo a ni
mai. Zawh belhna dang a awm tawh lo a ni
chuan Pu H. Rammawi zawnha 12-naah i kal ang.

SECRETARIAT ADMINISTRATION DEPARTMENT.

PU H. RAMMAWI: Pu Deputy Speaker, ka zawnha chu hei hi a ni.

- (a) Is a fact that Government propose to introduce
decentralisation of administration any pay
disbursement within Civil Secretariat ?
(b) If not ? Why not ?

MR. DEPUTY SPEAKER: Tunah Minister-in-Charge i ko ang.

BRIG. THENPHUNGA SAILO, Pu Deputy Speaker, Member zahawm tak
CHIEF MINISTER: zawnha kha hei hi a chhanna chu a ni.
Civil Secretariat chhunga pay disbursement leh administration
ah hian decentralisation tumna proposal a awm lova. Tin,
(b)-na kha, vawiin thlenga kan thlir dan chuan a tulin kan
hre lova. Amaherawhchu, a tulna riau a awm a ni a, chiang take
rawn sawina a awm chuan ngaihtuah theih chu a ni tho a ni.

MR. DEPUTY SPEAKER: Zawh belhna a awm em ?

PU H. RAMMAWI: Pu Deputy Speaker, hemi Civil Secretariat
hi Mizoram chhunga kan Office pawimawh ber a ni a. Mizoram
chakna tur leh chak lohna tur hi Civil Secretariat Office a
hnathawktu te kutah hian a in nghat nasa em em a. Hemi Civil
Secretariat hi a chung lam atangin chak mahse, a hnathawktute
an chak loh chuan nakin lawkah thuanawpna a awm leh mai ong tih
ka ring tlat a ni. A hnathawktute hi a khawl pawimawh ber an
nih avangin. Pay disbursement leh administration tih te kha a
a tulna em em chu, Civil Secretariat ah khuan a hnathawktute
chu Department hrang hranga then an ni hlaum a, tichuan Deptt.
hrang 30 vel a awm a, chungte chu S&D enkawl vek an ni a.

Mahse, department thenkhatah chuan Senior Assistant thenkhatin leave te an lakin an hmunah khan an aia hniam zawk te dah an lo tul thin a. Mahse, Senior Assistant hmunah khan Senior UDC te dah lovin, SAD atangin Typist thar te leh Officiate a tbawk mai mai te an dah thin avangin Secretariata hna kal lai khu a chak thei lo a ni. Chutiang anih avang chuan Civil Secretariat khu Administration a decentralised a tul kan tihna chhan chu a ni a. Anmahni depcrment theuhvin Senior Assistant hna te an lo chelh chuan an giawhtu turte chu thlang ve sela. Mahse, chung thlang thei tur chuan thuneihna a ngai st a, chutiang anih siloh chuan SAD atangin an control a, Senior Assistant aia an dah te kha department danga hmang siin Officiate staff te kha an dah khat thin a. Chuvangin, Civil Secretariat hna khu a chak lo em em a ni. Kan sawrkar hian he thil hi en ngun deuhse ka duh a ni.

Tin, Pay disbursement ka tih pawh kha, thla thar ni khatah te hian hlawh an la thei mai thin lova; chung avang chuan harsatna tam tak a aum a ni. Chuvangin, hlawh pawh hi department hrang theuh khan anmahniin siam ve theuh mai sela, an tan pawh a awlsam zawk anga, tichuan tlathar ah awlsam tak theuhvin an hlawh an la thei ang. He thil hi kan sawrkar hian ngaihtuah sela ka duh a ni.

BRIG. THENPHUNGA SAILO, Pu Deputy Speaker, kan Member CHIEF MINISTER: Zahawm tak rawn sawi kha ka ngai-pawimawh hle a, zawnha chiah rawn sawt lo mah se, rawn sawi leh ka duh a. A rawn zawnnah kha, 'Is it a fact that government propose...' tih a ni a. Vawiin ni thlengin kha proposal kha a awmlo tiin ka chhang mai a ni a. Amaherawchu, Secretariat administration-ah hian pay disbursement chungchang thuah te leh Administration dang reng rengah a fel tawk lo pawh a ni mai thei a. Chutiang chu kan Member te leh tute pawhina tha zawk tur a nih chuan rawn thehlut sela, kan lo en sel ang. Kan Member zahawm tak rawn sawi kha a tha khawp mai, proposal pawh rawn siam se, a tha ang.

MR. DEPUTY SPEAKER: Zawnha dangah kan kal anga, zawnha 13-na Pu H. Rammawi zawnha, i ko nghal ang.

PU H. RAMMAWI: Pu Deputy Speaker, ka zawnha 13-na (a) & (b) chu hei hi a ni:

(a) Is it a fact that there are some officiating staff for more than two or three years in Civil Secretariat?

(b) If so, why they have not been absorbed in vacant posts?

MR. DEPUTY SPEAKER: Kan Chief Minister chhang turin ilo sawm ang.

BRIG. THENPHUNGA SAILO,
CHIEF MINISTER:

Pu Deputy Speaker, Member zahawm ta'zawhna kha-hemi Civil Secretariat-chhian kum hnih kum thum lai Officiate a thawk te an awm a. Tin, (b)-na kha-hemi Civil Secretariat-ah hian Re-Organisation Scheme a awm a, chu chu Committee-in a ngaihtuah mek a. Chu chu finalised a nih hma chuan department dangah reng reng promotion hi regular basis-in a siam theih loh tlat a ni. Chuvangin, Officiating angin a tih-loh theih loh a ni. Nimansela, hemi Re-Organisation Scheme hi an siam vele heng Officiate a thawk te hi regularised an ni ang.

PU H. RAMMAWI:

Pu Deputy Speaker, zagh belh ka duh a. Re-Organisation Scheme thu kan Chief Minister zahawm takin a rawn sawi kha a dik a. Re-Organisation of Ministerial Staff kha tunah hian kan sawrkar hian a ti-chho mek zel a. Mahse, kha Re-Organisation Scheme buatsaik chhung-khan Secretariat Staff te hi 1974 atanga Officiate a tun thleng a la aym te pawh an awm a. Tun thleng hian regularise an la ni ta lo a ni. Mahse, department dangah chuan Re-Organisation chhung hian mi tamtak te chu promote an ni tawh a. Hemis Re-Organisation han tih hian Secretariat te, Directorate te leh District Office zawng zawng te pawh hi a huam tel vek a. Mahse, chutih chhung chuan hemi Secretariat Staff te chauh hi regularised an ni lo a ni. Promotion pawh pek an ni bawk hek lo. Hemis Re-Organisation Scheme hian Secretariat Staff te chauh hi em ni a dan theih ? District Level-ah leh Directorate Level-ah chuan Re-Organisation chhung hian tam tak promote leh regularised an ni tawh a ni. Chuvangin, Re-Organisation Scheme hian Secretariat Staff te chauh em ni a dan theih ? tih hi ka hre duh a ni.

BRIG. THENPHUNGA SAILO,
CHIEF MINISTER:

Pu Deputy Speaker, Secretariat Staff te chauh a dang a ni lovang. Amaherawh chu rin dan chuan Re-Organisation Scheme awanga dang angin an sawi mai mai pawh a ni thei a, Department dangah promotion a awm a nih chuan chu chu ka hre em em lova. Tin, Secretariat chhungah pawh hian Officiating a thawk te chu Promotion pek theih loh an nih chu ka ring lem lova. Heng thil reng reng te hi keimah, mimal tak pawhin ka la ti hman lo tlat mai a. Chuvangin, kan Member zahawm tak pawh khan hemi chungchang thu hi ziek ngeiin rawn ti sela, a rang lama en pawh kan chak viauvang. Hengte hi ka hmabak tamtak zinga mi a ni mai a ni.

PU J. THANGKUNGA:

Pu Deputy Speaker, han zawk belh ve ka dun a: Re-Organisation chuan kum engzatnge a duh dawn a, chumi an siam fel hmaa Officiating a an lo thawhna chu, promotion an hmuh hnuah pawh an la hmu zel thei ang em ?

BRIG. THENPHUNGA SAILO,
CHIEF MINISTER:

Pu Deputy Speaker, eng chen nge hun a duh dawn tih chu ka sawi thei lo khawp mai a, heng thawk tur hian kan bei map map chu a ni mai a. Han hun hian a daih chuan kan ti zung zung mai anga; hun hian min daih lo thin em a ni.

PU H. RAMMAWI:

Pu Deputy Speaker, a nih leh, Re-Organisation Scheme buanga Sectt. chhunga Officiate Staff te regularised na fello leh awm a nih chuan tuna Sectt. a Officcate tamtak te hi Competitive a lak vek an ni a. Office danga sawrkar hnathawk tawh te an ni a. An hnatangin an resign a, Sectt. ah an rawn zawn a, hetah Officiate in kan lo treat lek hlawm si a. Chung dinhmun te chu kan sawrkar hian eng-tinnge ngaihtuah a tum ? kan sawrkar hian engtin nge tih a tum ang ?

BRIG. THENPHUNGA SAILO,

CHIEF MINISTER:

Pu Deputy Speaker, Chung te pawh chu la ngaihtuah tur zinga mi a ni mai a. Kan Member zahaum tak pawh khan a ngaih pawimawh em em chuan Secretariat ah khuan Association an awm a, chungte pawh chu kan la ngaihtuah zel dawn a ni. Tunah vawi leh khatah kan ngaihtuah vek seng lo a ni.

PU SAINGHAKA:

Pu Deputy Speaker, kan Chief Minister zahaum tak khan, Secretariat ah kum hnih kum thum Officiate a thawk an aum e a ti a, an awm tur pawh ani a, promotion chance te clo awm hian, engahing Officiating an nih mai awanga promotion pek an nih lohvang ? Officiating kan zuk hmuh dan hi kan hmufuhlo a ni lo maw ? Fundamental Rule 9-na, 19-na a a sawi ng knan, Regular post ah tupawh a lut a nih chuan Officiatinga ni phawt a, Substantive permanent emaw nih hma chuan. Chutiang keinin kan ngaih deuh ni-a lang chu tunhma a Assam Public Service Commission in Limitation of function Regulation 1951 Rule 3 (f) a thla 2 thla 3 atana mi an thun thin ang hian mi kan han thun dan hian Officiating kan ti a; chu chu thil ni thei a lang lo. Dan pawh niin a lang lo. Chung dan chu keinin kan hmang thei hauh lova. Chuvangin, Officiating pawh lo nisela, promotion chance alo awm chuan lut ve thei tho tur an ni dawn lawm ni ?

Tin, pahnihnaah chuan- Re-Organisation chung chang thuah seniority te a rawn nghang a, pay scale chung-chang thu te pawh a tel tho sawk a. Kum 1973 January ni 1/staff atanga Pay Committee in report an rawn pek luh khan Ministerial staff tak te hi an seniority chhuta Count chhove mai tur awm tak kan nih laiin, tunhnu 14.4.1976 vel atanga Count chauh tur awma ruahmanna awm hi engtizia nge ? Superintendent te leh a sang ho te chu 1.1.1973 atanga Count niin a lang a. Engatinge Ministerial staff te hi khami atang khan count an nih ve mai loh ?

BRIG. THENPHUNGA SAILO,

CHIEF MINISTER:

Pu Deputy Speaker, tuna kan Member zahaum tak rawn sawi kha, amah ngeiin ziakin rawn thehlut sela, kan lo ngaihtuah ang.

MR. DEPUTY SPEAKER:

Zawh belhna a awm tawh loh chuan
Pu C.L. Ruala zawhna 14-na.

* PU C.L. RUALA:

Pu Deputy Speaker, ka zawhna (a), (b) & (c) chu hei hi a ni:

(a) Is it a fact that the Government of Mizoram have been requisitioning private vehicles for execution of Official duties ?

(b) What is the Department wise strength of various types of vehicles ? and

(c) What is the department wise expenditure incurred for:-

1. Maintenance and repairing of vehicle;

2. P.O.L. during the year ending 31st. March, 1979.

MR. DEPUTY SPEAKER: Minister in-charge in han chhang sela.

* SPEECH NOT CORRECTED.

BRIG. THENPHUNGA SAILO, Pu Deputy Speaker, zawnha 14-na (a)-na
CHIEF MINISTER: chhanna kha chu- Ni e, tih e ni a.
Tin, (b)-na chhanna kha hetiang hi e ni.

1. Directorate of Election:

Car 1 No.
Jeep 1 No.

2. Directorate of Land Records & Settlement:

Jeep 3 Nos.

3. Directorate of Economic & Statistics:

Jeep 3 Nos.

4. Directorate of Community Development:

Jeep 20 Nos.

5. Directorate of Animal Husbandry & Veterinary:

Jeep 12 Nos.
Truck 5 Nos.

6. Directorate of Agriculture & Soil Conservation:

Jeep 27 Nos.
Truck 4 Nos.
Van 2 Nos.

7. Deputy Commissioner, Lunglei District:

Car 2 Nos.
Jeep 5 Nos.

8. Directorate of Industries:

Jeep 6 Nos.

9. Deputy Commissioner, Chhimtuipui District:

Jeep 6 Nos.

10. Deputy Commissioner, Aizawl District

Pick-up Jeep ... 1 No.
Jeep 11 Nos.

11. Directorate of Supply & Transport,
(Mizoram State Transport Wing)

Taxi 6 Nos.
Luggage Van ... 4 Nos.
Mini Bus 10 Nos.
Medium Bus 36 Nos.

Transport Wing:

Jeep 23 Nos.
Truck 18 Nos.
TMB Truck 45 Nos.

12. Directorate of Accounts & Treasuries:

Jeep 1 No.

13. Directorate of Education:

Car 1 No.
Jeep 13 Nos.

14. Directorate of Soil Conservation:

Jeep 5 Nos.
Truck 2 Nos.

15. Directorate of Information, Public Relations & T.
Car 1 No.
Jeep 5 Nos.
16. Directorate of Local Admn. Town Planning & Housing:
Jeep 4 Nos.
17. Deputy Commandant General, Home Guards:
Jeep 2 Nos.
Truck 3 Nos.
18. Directorate of Health Services:
Car 1 No.
Jeep 28 Nos.
Truck 5 Nos.
Ambulance 4 Nos.
19. Co-Operation Department:
Jeep 6 Nos.
20. Chief Engineer, PWD:
Jeep 71 Nos.
Truck 18 Nos.
Explosive Van ... 2 Nos.
21. Inspector General of Police:
Car 4 Nos.
Jeep 72 Nos.
Truck 22 Nos.
Police Van 4 Nos.
Water Tanker 6 Nos.
22. Inspector General Of Prisons:
Car 1 No.
Jeep 2 Nos.
23. Secretariat Administration Deptt.
Car 20 Nos.
Jeep 13 Nos.
24. Directorate of Forests:
Jeep 4 Nos.
Truck 1 No.

Tin, a zawhna (c)-na ah hian a zawhna chu- Deptt.
hrang hrang a expenditure lo tih tawh dan, 1-na Vehicle
maintenance leh repair nan engzatnge tih leh, 2-naah chuan
Petrol hman zat 1979 March thla tawp thlengin engzat nge tih
a ni leh a. Hetiang hi a chhanna chu a ni :-

Expenditure on
Maintenance:

Directorate of Election

Rs. 8,608/-

Directorate of Land Record & Settlement.

Rs. 23,865/-

Directorate of Economics & Statistics.

Rs. 18,031/-

Directorate of Community Development.

Rs. 1,24,549/-

Directorate of A.H. & Vety.

Rs. 88,148/-

Expenditure on
P.O.L.

Rs. 22,882/-

Rs. 19,853/-

Rs. 12,438/-

Rs. 93,944/-

Rs. 45,398/-

Expenditure on
Maintenance.

<u>Directorate of Agriculture & Soil Conservation.</u>	<u>Expenditure on P.O.L.</u>
Rs. 2,64,826/-	Rs. 2,74,301/-
<u>Deputy Commissioner, Lunglei.</u>	
Rs. 84,360/-	Rs. 60,495/-
<u>Deputy Commissioner, Mizawl.</u>	
Rs. 87,633/-	Rs. 1,14,321/-
<u>Deputy Commissioner, Chhimtuipui Dist.</u>	
Rs. 40,311/-	Rs. 17,479/-
<u>Directorate of Industries.</u>	
Rs. 49,363/-	Rs. 28,154/-
<u>Directorate of Supply & Transport.</u>	
Rs. 19,22,764/-	Rs. 8,49,160/-
<u>Directorate of Accounts & Treasuries.</u>	
Rs. 18,390/-	Rs. 9,576/-
<u>Directorate of Education.</u>	
Rs. 1,06,290/-	Rs. 75,758/-
<u>Directorate of Forests.</u>	
Rs. 47,392/-	Rs. 50,294/-
<u>Directorate of Prisons.</u>	
Rs. 29,185/-	Rs. 17,981/-
<u>Police Department, Mizoram.</u>	
Rs. 14,47,736/-	Rs. 6,06,828/-
<u>Directorate of Soil Conservation.</u>	
Rs. 1,29,976/-	Rs. 81,068/-
<u>Directorate of Local Admn. Town Planning & Housing.</u>	
Rs. 39,858/-	Rs. 25,032/-
<u>Deputy Commandant General, Home Guards.</u>	
Rs. 5,739/-	Rs. 12,270/-
<u>Directorate of Health Services.</u>	
Rs. 5,55,056/-	Rs. 1,3159/-
<u>Directorate of Information, Public Relations & Tourism.</u>	
Rs. 1,37,617/-	Rs. 98,140/-
<u>Secretariat Administration Department.</u>	
Rs. 3,69,979/-	Rs. 1,94,588/-
<u>Co-operation Department.</u>	
Rs. 21,544/-	Rs. 11,978/-
<u>Chief Engineer, PWD.</u>	
Rs. 7,05,285/-	Rs. 6,30,666/-

Hetiang hi kum khact chhung atona repairing leh
Petroleum atana senso te chu a ni.

* PU C.L. RUUL: 'Pu Deputy Speaker, he zawhna ka han siam chhan tek chu, Police Department hian requisition hi an ti nasa hle a; private vehicle hi an duhna apiangch an ti-dingin zanah pawh an hmansak zel mai a, motor neitute an buai hle thin a ni. Kan Chief Minister in a han sawi ang khan sawrkar Motor, Jeep ringawt pawh 340 chuchng kan nei a. Tin, Police Department pawhin Jeep pawh 70 chuang lai an nei bawk a. Heti sat lai nei si, enguanginne Private Vehicle hi requisition ala ngcih fo ? Heng Deptt. hrang hrang a jeep te hi pakhat diat diatin thawhlawmin a hmansak theih mai lawm ni ? Mipui chanai ter hi a kal tam lutuk niin a long.'

Kulikawn lamah te han kal ila, naupang sikul kal hruai nan Motor te chu a in-hawr khawm tep tup mai hlawm a, chutiang chuan sawkar motor hi kan nawm kan makin ka ohelek lutuk niin a lang. Mizoram ang em em a Sawkar Motor veivak tamna hi a awm lo reng reng a ni. Chuvangin, heng kan expenditure te hi tihniam turin dan mumal deuhte a siam theih lawm ni ?

BRIG. THENPHUNGA SAILO, Pu Deputy Speaker, member zahawm tak CHIEF MINISTER:

thu rawn sawi kha a zahawm vice a ni, a lawmaum pawh ka ti a, a theih ang angin kan ngaihtuch anga, hetiang thil hi tunhma rei tak atanga an tihdan thin tawh kha a ni a, tihdanglam te pawh a tul a ni mat thei a, kan ngaihtuah zel ang chu.

PU NGURCHHINA: Pu Deputy Speaker, tunhmai a Motor vehicle an requisition khan Police thenkhat ten zanah khakh sirnan an hmang tih hi sawkarin hriatna a nei em ?

BRIG. THENPHUNGA SAILO, CHIEF MINISTER: Pu Deputy Speaker, Police ten zanch driving sir nan an hmang tih sawkarin hriatna a neilo.

MR. DEPUTY SPEAKER: Zawh belhna ala awm em ?

PU J. THANKUNGA: Pu Deputy Speaker, Official duty nan tih hian engchen nge a huap ? Tunlaia Police ten Motor vehicles an requition hi eng atan nge an hman a, eng Official duty nan nge an hman, min hrilh thei em ?

BRIG. THENPHUNGA SAILO, CHIEF MINISTER: Pu Deputy Speaker, Police requisition tih hi a tlangpui-in an-ni hi chu Requisitiontu mai an ni a, hemi Sorkar ti mai ila hian D.C. hnenah an hrilh a, Police te kha chu a hmanrua mai an ni a, an-mahni hman kher a ni bik lo. Engang atan nge an hman? tih kha chu tum mai-ah ka chhang thei lo a ni. Htiat phei chu a tha hle a, mahse heti mai hi chuan ka chhang thei lo a ni.

PU LAL THANHAWLA: Pu Dy. Speaker, tuna kan Chief Minister zahawm takin a rawn sawi chhuah zingah khan motor zat chiah kan lo hre hman lova, a ziak min pek theih chuan ká lawm hle ang, engzatnge off-road-ah awm a, engzatnge running condition-ah awm? tih hriat ka duh a, Sorkarin in hria emaw ka hre lova, hmanni lawkah Lungleih tangka dah phei nan Sorkarin/a duh a, chuta tan chuan motor 2 emaw chauh a ngai a, motor

Chuta Sorker tangka pawimawh tak phurh phei ~~nan~~ chuan motor pahnih lek pawh an hmu thei lova, a delay phah nghe nghe a, an rawn hmuh chhun pakhat phei chu C. I. escort tuten a condition a chhe em mai tiin an pawm duh lo tih thu a awm a, hei hi a dik em? Sorkarin a hriatpui em? Tin, heti zozai motor zingah hian engatinge chutianga sorker pawimawh tih nan mai pawh chuan motor a awm theih loh? Tin, tun a motor an requisition dan hi hei tukin zingah mai pawh Pu Lalsanga, Thingpui huan amite pawh an lo kal a, an rawn complain a, tin, kan Chief Minister zahawm tak hnenah pawh an hrilh tawh a, engemaw in time of emergency-an te Army movement atante leh Election a tante leh Civil Supply phurh nan leh mipui hamthatna atan a an requisition an nih chuan a tha ani, sawi tur kan nei lo, a dik ani. Sorkar dan pawh a ni. Amaherawhchu vawiin ni a Civil te mangang leh thlabara an dah a, an motorte an tihchhiat sak rem rum nacchhan an requisition na chhan hi chu for performing normal duties of police niin a lang a. Tin, an requisition dan pawh hi a fel hlel hle a ni. Zawhna bakah han sawi belh hlek ka duh a(Dy.Speaker: zawhna-ah kel teh a hun a tawp dawn) a chu chuan a rawn zawt dawn a ni. Tunah pawh hian D.C. lam pawhin a hriatpui mumal lo niin a lang a, tin, an va requisition a Thana-ah kal rawh an ti-nghal a, an kal loh chuan an hau va, tichuan an kal ta a an **chabián** lak sak ringewt a, **nihnih nithum** hnuah a effective date cnauh a, tin an chhuh leh dawn pawhin petrol nei lovin Thana kawtah an dah a, an in pawh thlenpui theih loh khawpin an mangang a ni. N.V.I. in a va check leh a, a hma nihnih nithum kha a effective date an tih sak a, an release leh a, tichuan nili ni ngate an load bawk a, vawiin ni thlengin a requisition authority a bill-te pawh tu nge pe dawn tih pawn a la chiang lova, mahni tana lei a duat tek a lo enkawl tute pawh zanah rui deuh pheng phung-in khakh zir nan an hman sak mai mai a, chu chu a fel lo em em a, kan Chief Minister zahawm tak hnenah pawh kan sawi tawh a, chu chu engveng -innge kan sorkarin a tih tir? ka zawt duh ani.

BRIG.THENPHUNGA SA FLOT: Pu Deputy Speaker, kheng a zowhna te kha tun a chhang tur a min beisei chuan a theih loh va,

Department hrang hrangte kawl-off road tih te kha hre duh tak a nih chuan a hma khan rawn zawt tawh sela kan dap chhuak anga,

tunah engtinmah kan chhang thei lo. Department off food zat kha tunah a chhan theih loh reng reng. Engpawnise he thil hi thil pawimawh tak a ni a, motor requisition thu te pawh hi tunah chhang thei lo mah ila, a dik chiahin rawn ziak sela, lo bawh zui pawh a tulin ka ring. Amaherawhchu tura hemi Hall a lo chhan' kha chu kan thei lo reng reng a ni.

Pu SAINGHAKA: Pu Deputy Speaker, Motor Mizoram-in kan ngah viau va amaherawhchu Officer te zingah leh kan hnathawktute zingah H hleih neihna a awm niin a lang a, heng kan motorte hi mumal taka a hman-dan Dan siam sa te hi kan nei lo em ni?

BRIG.THENPHUNGA SAILO : Pu Deputy Speaker, Motor hman chungchang thuah hian order a awm ngei a ni. Heng siam that te kan tum turte zing ami a ni ve mai a ni. Kum engemaw zat a lo kal tawh tih pawh kan hria a, kan la siam tha zel ang.

DEPUTY SPEAKER: Zawh belhna a awm thei - tawh lova, mi 5 an ni tawh a. Hei zawhna hun a liam tlat tawh mai a, chhan loh pahnih kan la nei a, engtinngé kan kal ang?.

Pu JOE NGURDAWLA: Pu Dy. Speaker, hei hi zo hram ila, tin, zawhna pawimawh tak tak kan han ti ve a, statement a tam lutuk a, kan kal sawt thei lo niin ka hria. Khami kawngah khan guide fel deuh la a tha-in ka ring.

DEPUTY SPEAKER: Engtia tih nge kan duh, kal zel mai tur em ni? Hei zawhna pahnih a la awm a, kan sawi deuh tawh ziah mai a, hei hi tih-dan tur a ni lova, zawhna pek chat chat zel tur a ni a, kan sawi ani ve hria zel a. Tuneh zawhna 15-na Pu P.Lalupa zawhna.

*PU P.LALUPA: Pu Dy.Speaker, ka zawnna No.15-na (a) 1,2,3,4
leh (b)-na chu hei hi a ni:-

- (a) Whether it is a fact that many plans and schemes
and works are lying idle, because of the non-
availability of Administrative approval and
Financial sanctions in the following Department.
(i) Directorate of Agriculture and Soil
Conservation.
(ii) Directorate of Animal Husbandry and Vety.
(iii) Directorate of Forests.
(iv) Directorate of Community Developments.
(b) If so, the reason thereof.?

PU P.B.ROSANGA,MINISTER: Pu Dy. Speaker, zawnna No.15-na

(a)-na chhanna chu hetiang hi a ni-
Directorate pali Agriculture & Soil

Conservation, Animal Husbandry and Vety, Forests, Community
Development hengah te hian Plan leh Schemes proposal theinkhatte
chu an rawn buatsih a, Administrative approval tur leh Financial
sanction atan an rawn woved a, amaherawhchu a tam berte chu thil
fel lo, thil-tih dik loh awangin chung thil tling lo leh dik lo
te chu tih-dik tur a thawn kir leh a ni .. Administrative Deptt.
ah chuan engnai hetiang hna ruahmanna hihren khawtlai leh dah
mai mai a awa lo. Tin, (b)-na chhanna chu hetiang hi a ni-Heng
Plan leh proposal scheme an rawn siamte hi thil-tih kim loh
tam tak a awa awanga thawn kir a, rang taka rawn ti-dik tur a
hriattir an ni a, chung thil chu an tih-dik rualin Administrative
approval te chu pek theih an ni e.

DEPUTY SPEAKER: Zawh bellna a awm em? Pu Lalupa.

P.LALUPA : Pu Dy. Speaker, Minister in-charge in a rawn chhanna
na kha a lawmawn hle a, tih-thuai thuai an tum
pawh a lawmawn a ni.Amaherawhchü heng Department
ka rawn zawh chhungah hian a vai sei hian heng
Department-te hi a pawinawh em a vang hian Mizoram changkanna
law thilhah a hnuk chelh tu deuh thalh an nih a vangin

a ngaihpawi mawh awm em em a, a wholesale in a tlang ~~uiin~~ Forest-ah te, Agriculture-ah te, Veterinary -ah te, proposal Vety-ah te, chuan 29.vawiin thleng hian chinfel loh ni awm-in a lang a, tin, Forest Department-ah pawh bamboo ~~lahal~~ te leh thil dangte Tin, creation of post leh annual te tlai lutuka rawn approve te a ni nual hilawm mai a, thahnemngaih thilthuah ka rawn zawt a ni a. Chuvang chuan hemi chungchang thu-ah hian thil tih-dan danglam a awm thei dawn lawm ni tih ka zawt duh a. Secretary pakhatin thil tam lutuk a chelh a, chu chu engemawti kawng. zawng a in sangkhai tawn dan State ~~dangte~~ tih-danin a awm thei lawm ni? Cau chu kan sawi chhuak lawk anga, heng Department hrang hrangte hi Technical Department angin Sorkarin declare chiah lo mahse a chelhtute hi Technician deuh vek an ni a, heng hi Wes t Bengal-ah te, Meghalaya-ah te an lo practice nual a, ka hriat dan a sual loh chuan, Ex-Officio Additional Secretary angin Director, Head of Department-te kha an sanction tir ve mai a, an ni kha proposl siam nghal theih, tin, Minister concerned te leh Development Commissioner te nen a inrawn tawn a, sanction leh approval te paeh ti-nghal mai thei ang dinhmunah ding ve sela, tichuan thil a kal chak deuh dawn lawm ni? hei Drought schemeah te pawh nimin lamahte pawh kan sawi a, thil a khawtlai zo vek mai a, Pangbalte, kawlbahrate tun thiengin kan la supply tlut tlut mai a, a chi, chuvangin a ranglamin heng hi a tih-theih lawm ni? tih ka zawt duh a ni.

PU P.B.ROSANGA, MINISTER: Pu Dy. Speaker, proposal siam-tu leh approve-tu ni-nghal tur awm pakhat chunga power pek hi a tha ber fo love, chuvangin hemi thilah hi chuan kan member zaihwa tak pawhin also hriatthiam ka duh a proposal leh approve-tu kha mi pakhat anih chuan pwiisa thilah engjemaw a thei thin a, chuvangin Sorkarin thil chik tak a a ngaihtushin he thil hi tih mai tumma a awm lo a ni. Amhe rawhchu a zaihna hmasa Secretariat levela mawphurtu tur te in semzai dan leh` hna chak zawk nan tih chu ngaihtush mek ani.

PU JOE NGURDAWLA: Pu Dy., Speaker, hemi Agriculture lai hian tun Ministry din down vel lai khan administrative approval pawh awm lovin supply te Contractorte hmangin khang kha lo tih vek a ni tih hi dik em? Chutiang ang chuan thil lo ti nise, Administrative approval awm lo khan lo tih ni la, Sorkarin engtinng chu chu a bawhzui ang? Action a lak ang?

PU P.B.ROSANGA, MINISTER: Pu Dy. Speaker, Administrative approval te awm lova Contractor te lova Supplier te ruat anih Sorkarin a hre lova, chutiang chu a awm anih chuan a titu te chungah action lakk a ni ang.

* **PU C.L.RUALA :** Pu Dy., Speaker, kumin thil chi supply tlae em em na chan hi a Department concern ten an plan leh scheme an siam dik loh vang em ni?

PU P.B.ROSANGA, MINISTER: Pu Dy. Speaker, Proposal ai June ni 28-ah Secretariat ah alo lat a, Chuvang chuan a ti diko thei lo a ni.

PU NGURCHINA : Pu Dy. Speaker, chutia a tleng tlae anih chuan ka hre lova, amaherawhchu serthium chi atana quotation an koh kha chu March tala din a ni, hei pawhin ka chhang ve nghe nghe a, chu chu engtiziange a thlen tli?

PU P.B.ROSANGA, MINISTER: Pu Dy. Speaker, Sorkarin i miat chu Tender te quotation te ko tur a proposal an rawn thehluh chu Directorate in, June ni 28-ah a ni.

* Speech not corrected.

DEPUTY SPEAKER : Zawhna dang a awm tawh lo anih chuan zawhna No.16-na ah kal ila, Pu Joe Ngurd wla'n han zawt sela.

PU JOE NGURDAWLA : Pu Dy. Speaker, ka zawhna No. 16-na (a),(b) (c), (d) leh (e) chu hei hi a ni.

- (a) Is it the fact that a huge number of G.C.I. Sheets were lost during the term of the 1st Ministry in Mizoram?
- (b) If the answer is yes- have the G.C.I. Sheets been fully recovered?
- (c) Was it registered with the Police?

DEPUTY SPEAKER : Tunah Minister in-charge kan sawm ang.

PU ZAIRENTHANGA, MINISTER : Pu Dy. Speaker, hei zawhna (a)-na hian Ministry hnasa hun chung khan G.C.I. Sheets a bo teuh em ni ? tih a ni a, a chhanna kha chu 1974 a Calcutta atanga G.C.I. Sheets as rawn thawn chho hlawn kha 131. 310 Matric Ton atang hian Matric Ton 24 leh tlem 24.182 hei hi Silchar a lo thiethin a poeka kan chhiar khan a kim ta lo a ni. Tin, zawhna (b)-na chu a bo anih chuan G.C.I. Sheets te chu muri chhuah leh a ni em? tih a ni a. (c)-na ah 'churi bo chungchang ah chuan tung a mawh phurtu tih a ni a. Tin (d)-na ali chuan 'chung hau chhuak tur chuan engtiang in nge beih a nih tawh'? tih a ni a. Hei hi Administrative enquiry siam a ni a, chu chuan a theih ang in a thawk tawh a. Hemi a phurhna lam a Contractor Calcutta ami M/s. Balmer Lowrie & Company tih te hnena hian legal notice pek a ni tawh bawk. Chung chu a bo chungchang hian sawhphurtu a ngaih a ni, Tin, (e)-na ah chuan hei hi Police thubuai ah ziak luh a ni tawh em? tih a ni a, a chhanna chu ziak luh a ni love.

PU JOE NGURDAWLA : Pu Dy. Speaker, kha a zahna kha pavimawh hlein ka hria a, Department atangin thil hlauh property lian pui pui a lo aw a, Departmental enquiry mai a ti lovin tun thleng mai a, police lam register alo la ni lo kha mak ka ti a, tin, kha ni rengva bo kha engzah man chiah nge tin kan Minister zahawm tak khym aih hrifh thei em aw? Tin, police lamah khan engvang a register leh nge a nih?

PU ZAIKEMTHANGA MINISTER : Pu Dy. Speaker, a hlutna chu a bo kha Rs.1,25,600/- nia chhut chhuah a nia, tin, ka sawi tawh ang khan hemi chung-changah hian Administrative Enquiry

Lunglei a D.C. a lo awm tawh Pu S.P. Agarwal kha Enquiry Officer a siamin lo beih tawh a ni a, enguah a hmu chhuk taei lova, chuvang chuan tunah hian Demand Notice Company ah chuan pek a ni ta a, kha chen kha police ah register loh a ni a, tu thleng hian la register loh a ni a, hemi Demand Notice hi 17th July, 1979-th khan pek a ni. Chuta tanga thil la lan chhuan a zirin tih zel tur niawa tek a ni.

PU ELLIS SAIDENGA : Pu Dy. Speaker, khang hum lais Sorker atanga G.C.I. Sheets la tute leh lei tute khan abo vangin a man an tih san sak a, Miatiang kha dan tur em ni? Tute emaw thil tih bo a vanga heloi Mizoram a mi rethei zawkte an tuar kha thil siam that thei a ni eng em?

PU ZAIKEMTHANGA, MINISTER : Pu Dy, Speaker, kha tih lai sunah khan tih dan tur anga ngaih a ni nge ka ka hre lova, a bo Zuk knuh nan khan a man chu tih san sak a ni ngei e.

PU C.L.RUALA : Pu Dy. Speaker, kan Minister zahawm tak khym G.C.I. Sheets bo kha Matric ton in a saw a, Matric ton 24,182 tiin ka lo note a, kha kha kan chhut thiam velo viau mai a, tin, a pheka chhierin a tia, a phekin emaw ni matric ton hi an chhiar ni, a bumblein a swi taei em?

PU ZAIREMTHANGA: Pu Dy. Speaker, chhiarkawpin ka la rawn chawk chhuak ang a, kan la en tlang thei ang chu.

PU JOE NGURDAWLII: Pu Dy. Speaker, nemi a ja pawinawh ber li chu Sorkar property bo hi kan recover ngei ngei tur a ni mai a, tin, chumi bawhzuina ah chuan Sorkarin theihtawp chhuah sela tih a ni **mai** a. Chu chu Sorkarin lo chhinchhiah sela a pawinawh hlein ka hria.

DEPUTY SPEAKER : Awle, hei zawnha hun kan hmang rei khe mai a, darkar 1 leh minute 15 lai kan hmang a.

Naktuk lam a tang chuan zawnha zawn mai tur a ni a, kan sawi a ni nghal zel mai a, hei hi a dik lo a mi. Tunah Kan business No, 2-na ah kal ila, LAYING OF PAPERS tih a ni a, Pu P.B.Rosanga Minister in-charge Health Family Welfare, Agriculture leh Development in he Dawhkan ah hian Papers rawn deli turin kan sawm ang.

PU P.B.ROSANGA, MINISTER : Heng Sorkar pawinawhte li House Dawhkanah ka rawn dah e.

1. The Mizoram Health Department (Class III posts) Rectt. Rules, 1973.
2. The Mizoram Govt. Health Department (Class IV posts) Recruitment Rules, 1973.
3. The Mizoram Veterinary & A.H. (Group 'A' posts) Rectt. Rules, 1975.
4. The Mizoram Soil Conservation Deptt. (Class III posts) Recruitment Rules, 1975.
5. The Mizoram Forest Department (Class II posts) Recruitment Rules, 1975.
6. The Mizoram Soil Conservation Department (Class IV posts) Recruitment Rules, 1975.
7. The Mizoram Forest Department (Class III posts) Recruitment Rules, 1975.
8. The Forest Depa rtment (Class IV posts) Recruitment Rules, 1975.
9. The Mizoram Soil Conservation Department (Group 'B' posts) Recruitment Rules, 1975.

10. The Mizoram Health Department (Class II posts) Recrt. Rules, 1973.
11. The Mizoram Agriculture Department (Group 'C' posts) Recruitment Rules, 1977.
12. The Mizoram Community Development Department (Group 'C' posts) Recruitment Rules, 1977.

DEPUTY SPEAKER : Tunah kha mi ho zawng kha House-ali a rawn dah a,
Tin heng rules hrang hrangte kha dah tan ilo,
en ngun ilo, a theih phei chuan a bu ang deuh
va siummin nakina in finchhush zel nan a pawinawh downin ka ring
a mi.

Tunah ken Bussiness No-3-na 'PRESENTATION OF REPORT' Pu Joe Ngurdawla, Pi L.Thannawii to represent the Fourth Report of the Committee on Subordinate Legislation.
Hei hi rawn report turin kan sawpung.

PU JOE NGURDAWLA : Pu Dy. Speaker, I, the Chairman of Committee on Subordinate Legislation having been authorised by the Committee to present a report on its behalf, present Fourth Report.

Hemi Subordinate Legislation Committee a rawn theihlui chungchhangah hian thu tlein te rawn swi ka duh a, hei Subordinate Legislationte hian Department hrang hrang ten Rules an siam kha innghahna Spirit ang a ni nge ni lo tih te leh kha an lai a Dampui a tlawichhian a kha kha mi ang lo a'siam kha a ni em ti te ngun taka thlir thin a ni a, amaherawhchu hetiang Committee ten kai han report hi Department lama a kal leh hian Department thenkhet te chuan rule-raw neih mai in an rawn ngaihtuah zui ta tain love, chutiaing a vang chuan hemi Assembly Popular Government a mihi chhan engin a chak thei love, chuvangin Department tin ten hemi Committee an report apiangte hi a harsa anih pwhin ollarsat dente hrilhin kan Sorkar Kalhong hi ken vawn a pawinawh tak seuhvin ka hria a, tin, chu bakah Subordinate Legislation li an State dang dangah hian an la khawih tan em em mai a, Recruitment Rules te pwh an lo en vek a, Department ten an duh an uka Service an tih theihlohma tur leh sorkarin dan a siem ang a an tih ngei ngei lo en nan.

Hei tunah Forest leh Soil lamte chuan Table ah an rawn ti nghalin hengte hi la thlir chho zel an ni ang a, hetiang bawk hian Department dang dang zawng ~~zawng~~ pawhin an Recruitment hi a rang lama tih hi an rawn ti ve tur a ni a, chu chu he Committee hian ngun taka lo thlirin House a enzui turin a rawn thehlut leh zel ang a, chung chu pawimawh tak leh kan sorkar pawhin State dangte kal dana kan kal ve theihna tur leh popular Government hi a nihna ang tak a kan hman theihna turin ani a. Chu chju ka han sawi duh' ani e.

DEPUTY SPEAKER : Tunah ~~kha~~ dan kha sem nisula, rawn present se Member te hnenah.

Tunah ~~ku~~ Bussiness ah kan Kal ang a, 4-na DISCUSSION AND VOTING ON DEMAND FOR GRANTS FOR 1979-80'. Tunah Chief Minister Demands Nos.2,3,4,8,9,11,12,14,16,24 and 27-te hi rawn demand turin kan sawm ang.

BRIG.THEN-HUNG. SAILO
CHIEF MINISTER :

Pu Dy. Speaker, on the recommendation of Administrator of Union Territory of Mizoram and with your permission Sir, I moved the Demand Nos.2,3,4,8,9,11,12,14,16,24 and 27 for Rs. 5757600/- only including the grants made in advance by Parliament as detail below for defraying the expenditure during the financial year 1979-80 as per detail given in the financial statement,Demand No.2-Administrator total amount Rs. 65,000/-Demand No. 3-Council of Ministers, total amount:Rs.5,75,000/- Demand No.4- Administration of Justice- Total amount Rs: Rs.1120000/- Demand No.8-Secretariat- Total amount: Rs. 7209000/- Demand No.9-District Administration-Total amount:Rs.96,50,000/- Demand No. 11- Police- Total amount: Rs. 2,76,90,000/- Demand No. 12- Jails-Total amount: Rs.24,000/- Demands No. 14-Stationary & Printing - Total amount: Rs. 8,70,000/- Demand No. 16- Fire Protection & Control-Total amount:Rs. 8,20,000/- Demand No. 24- Information & Publicity- Total amount: Rs. 27,00,000/- Demand No.27- Relief on account of Natural Calamities -Total amount: Rs. 44,77,000/-

DEPUTY SPEAKER : Tunah kan Cief Minister-in Demand No.2,3,4,8,
9,11,12,14,16,24 leh 27 chu House-ah voting
turin a rawn pe ta a, he Demand kan swi tekah
khan Nomber tin ten sawi duh nei kan awm em? Kan swi rei leh duh
mai theih, minute 5 lek lek hun pe in Budget bu kha en ul, a
bok chu swi loh nise, hemi Demand atangte hian sawi duh nei in
awm chuan kan sawu nghal ang a.

PU SAINGILAKA : Pu Dy. Speaker; hemi Demand-han thlir hian a
Budget bu ah hian a chiung vak lova, nikum khan
tunhing Assam huna tang tawhte kan ram bu ei
vange tangte Family maintenance allowance kha helai Secretariat
ah pawh buntsaihin Court lau pawhin an naawh zat rawn theih thla
tawh niin a lang a. Tin, nikuma Budget kan sawi khan engzaw
zat chu dah ani tih kha kan Chief Minister in min hrilh a,
nahse khumi hnu khan a hnu turte pawhin an la hau ta lo niin a
lang a. **Heta tan** hian kuminh engzat nge kan neih? Other Charges
tihah hian a tel em ni? tih hriat ka duh deuhva, tin, Police
chungchiang, thuh hian S.P. te, I.G.P. te, Criminal Investigation
Department te, Anti Corruption tih te helai Sub-Inspector ho
hlewh (nang lo deuh hi engnge a chhan? A thenin Rs. 425/- etangin
an tan a, a thenin Rs. 380/- A bik takin S.P. Aizawl Establishment
ami ki a ni a. Hellai hi kan hre pha ve sang lova, chu chu hriat
chian ka duh a ni.

DEPUTY SPEAKER : Kan Minister ten chhanna turin an lo chhinchinch
ang a, a tawpah kan ko ang a. Tunah Pu Burlihanga
kan ko ang.

Pu BURLIHANGA : Pu Dy. Speaker, hei hmanni khan lehkhobu a tom
deuh hlekh a, Demand for grants ho kha. A bu kha
a lian hilawn bawk a, a then chuan keng lo hemberte zingah kan
awm muul a, vawiin a kan discuss tur kha siam niin a hriat a,
hemberte min rawn sem theuh sela tichuan a lo thlir theih jang.

PU NGURCHINA : Pu Dy. Speaker, ka hma a Member hriat duh ang bawk kha S.P. theuh theuh kha an hlawh a in zat lo bawk a, wireless a mite leh helai district a mi te. Kha kha khengaih takin min rawn hrilhiah thei bawk sala.

U

* PU C.L.RUALA : Pu Dy. Speaker, Jail chungchangah hian kan Jail Manual hi 1880 vel ami kha kan la huang cher cher mai a, hei hi a tih danglam theih tawh lawm ni, Revised ~~tumna~~ a awm em? Hei tun a Jail a tangte hian an tih theih tur an chan theih tur pawh han ti dawn sela tili ngailma a awm lo niin a lang a, hei hi ~~revise~~ ~~tumna~~ a awm ~~em~~ tih te ka hre duh a. Tin, Court a kal te hi nikuah pawh khan ka sawi tawhin ka hria a, an T.A. te an han claim ve dawn thin a, pawisa a awm lo thh hi a ni reng mai a, hei kan ram buai avangim mi ~~tu~~ tak chu rinthu-a han te an ni a, chungah chuan witness tih angrengah hian V.C.P. te chu an ko zing leh zual a, chu chu court hian thlatin deuhthaw hian, a ko mai si a, T.A. te an ve thei bawk si lova, hei hi nikuah pawh ka sawi tawh a, kan buutsaih tawk lo em ni? Kuminah pawh hian, hei tun hnai lauh pawh khan bill mah uha a awm lo, bill lo mai rawh u' an ti ringawt mai a. Tichuan thingtlang hla tak tak atangin ~~an~~ to kal a, motor chuan mante alo ngai a, Witness a tana an koh te tyan chuan ruahman tha tawk a awm lo deuh niin a lang a, heng hi kan Ministry lamin ngaihtuah zui sela tha in ka hria, Tin, hei Information leh Publicity tih ah hian information siai dan hi a tawk lo deuhvin ka hria a, Consultative ah pawh zawnha k n sian tawhin ka hria. Information a grant ho Department hran branch an a neih hi lekkhawm mai a, Publicity Department hian tanpui mai pawh sun silo hian Publicity thil pawh khawih turin an thiam tak tak lova, hei Department hran hrang hrangah kan han dan ve tak na a Publicity a tana an hmah turtie information atan an hman tur te, heng hi hman mang loj vin thil dangah an ti-ral mai maiin a lang a. Hei hi khaikhawm thei deuh hlekna a awm zawk lawm ni? tih rawtna ka han sian duh bawk a ni. Ka sawi rei rik lo mai ang a, adang atan i khek teh ang.

* Speech not corrected.

DEPUTY SPEAKER : Kn in thlahrung mah sah a ni, hei cihung am
na na hi chu thurawn sorkar kan pek kha kan
tih tur a ni ang, inthlahrung lo deuh hlekin in ti leh zawk
teh ang.

MR. JOE NGURDAWLA : Pu Dy. Speaker, hemi Demand **chungch hian hemi**
Demand hrim hri hi chu pass sai thain ka hria,
hen tih leh ngaihna awnin ka hre lova. Anherawh
chu tuna member zahawm tak ten an rawn sawi khan engsaw hrang
hrang hi han thual chhoh ka duh a. Hei Natural Calamities tih
ang chiah hian engtinng a Zuk dah ka hre lova, anherawhchu
tuna kan kal phung pangngaiah hian entirnan-kang temprinat~~e~~
leh lei min tanpui na leh hetiang ang reng rengah hian mi
mangangte han kalpui hian a tlangpuin Rs. 100/- e new chauh hian
alo pui thei thin a, mi mangangna han en hian a beihae em em
a, hei khaw kang an han tanpui theih danah te hian, provision
tan deuh helaih hian a ngaihna ka hria, nakin hnu zelak pawh hei
hi a pawimawh hlein ka hria. Tin, Jail chungchang member zahawm
tak. When a rawn sawi a, he~~lai~~ hi a Manual a pawh kha tih that
phei chu a tha ang a, kei pawimawh ka tih kai pakuit chu,
Reformatory approach hi neih Sak tak pawimawhin ka hria, mite an
zuk tan hian an sualnate emaw an nungchang thatna tur facility
pe~~k~~ ~~tem~~ zawk hi pawimawhin ka hria a, mitha tur citizen tha
tur insiamma thil a ni tih ngaihtuah a sport laante leh library
laante, thiamhang laante leh thil hrang hrang eng eng emew zirna
Institution hrang hrang a facilities pek kha a pawimawh hlein
ka hria. Hmun dang lian deuh a pawh hei hi an tih den niin a
hriat a, tin, Administration of Justice tih laiah hian Executive
kal hmangah te pawn lamah Party hrang hrangte pawh a sewi
thin a, lak kawp a dik loh dante kan sawi a, vantlang ngaihdan
pawh niin ka hria. Executive a thawk lamen Court a lek leh
kha a fair tak tak lova, a theih ang chin chinsh ~~chua~~ sep rate
hi ngaihtuah tulin ka hria, tun a kan kal chhoh den eng hian
kan kan leh mai ang tih ka hluva, hun rei ~~tak~~ kan le rawt tauh
thin a, chuti takin thil a kan hlei thei lova. Court laem leh
Executive function hi a theih ang chin siam a, court laem tan hi
chuan Staff tan zawkte pawh an lo ngai ang a, step kum lek thuoi
loh chuan khua kan tlai leh mai down-in ka hria.

Tin, Information and Publicity kan hmuh dan chuan thingtleng lan area-ah hian facility ngaihtuah dan awm se a pawinewhin ka hria, tunhma buaitirh khan Sorkarin Community set tih a, deuhte kha a pe a, ancherawhchu chu chu alo che zo tih a, thingtleng mlin Sorkar thu an lo ngaihthlak theihna tur a a huhova an himan theih tur chi ngaihthlakna lam nge hetlang facilities Group Centre tinah emaw a theih loh pawhin Block Headquarters tinah tal hi chuankan tih thuai ka duh a, chung chu ti turin Sorkarin pen la chho sela a pawimawh tak meuhvin ka hria. Engnge ni Aizawl Headquater a thu Kal khà; tin, kan **ramah** thil chi hrang hrang alo thleng a, rumourin a khuh zat zat zel a, thingtlangpa tan chuan a eng zawk nge tih hriat a harsara, thil lo thleng reng reng hi chi hnihat a kal zel mai thin a, chutiang a nih a vang chuan Sorkarin a eng zawk nge a pawm a, a enfish a, a eng ber emaw hi a tih theih ngei ka duh a, tun a kan in concentrate dan hi Aizawl ah chauh leh District Headquater deuh chauh ah hian information lam hian hnathawhna an nei niin ka hria a, thingtlang lam nen a in pawhna turin facilities pek thuai tulin ka hria. Tin Secretariat leh Administration hi lak pawh mai ila, nichina Member zahawn **takten**^{an} rawn sawi helai hi Ministry hmasa ber atanga humal awm lo atang a humal a siam a ni chhova seniority list a tir a tang a kan siam chho khan phun sup sup a ni a, khawlaiah emaw chuan minimal right te pawh kha lak bo sek a raw ngeiin ka ring, a kal **chho** a kal **chho**, tun hi kan tawng ta a. District Council atangin U.T. sorkar a duan chho a ni a, thil a dik seng lovang a, pawngpaw inden mai theih pawh a ni lovang a, nichin a member zahawn tak ten an rawn sawi te khan thu tih chawp-leh-chilh-a tih a tam avang khan Sorkarin Service in tluu khakh te emaw seniority in kal khakh te emaw enfish leh tak tak hi thil pawimawh niin ka hria a. A lo ti dik lo tuten an lo tih tak dik lo pawh hi zuk tawng thiam-loh ni lovin thil a chawpchilh lutuk thin a, Sorkar tan pawh zuk thlir leh hi thil pawimawh tak niin ka hria.

PU C.VULLUALLA : Pu Deputy Speaker, Natural Calamities chungchangh hian hetiang hnuai a mi pek loh theih loh pahnih ka sawi a.

Vengther thlichhe tuarte chu an pe ta a. 1977 April thla a Lokicherra leh Kanhmun khua thli chhe tlehin nasá tak a a nuai chhiat tanpuina Lokicherra-in an lak tak Kanhmun-in an la lak loh kha he thu hi, tun Budget kan vote tura rawn phorh kan puih rual hian Minister-in-charge in alo chhinchhish zui tur in ka ngen duh a. Tin, Demand No.11-na Police hnuaih khan a peng pahnih sawi duh ka nei a, Radio Organisation thu leh Fire Protection hi kan sawi rual thawt teh ang. Heng Fire Brigade te leh Police Radio-ahte hian mithiam kan momawh a, a duh a piang leh a thei apiang thawh theih ani lo va, heng hi chang-tlung zawk leh tangkai zawk a kan hman theihna turin training tirh thuai thuina tur he tangka tam takah hian tel ngei se ka ti ani.

Chuti anih loh chuan vawiin ni thleng a lungawi tawk nia kan hriat loh ang hian kan kal reng ang. He kan tangka pass tur atang hian training na tur remchang Ministry in lo ngaihtuah tel ngei se a tha hlein ka ring a.

Tin, Kangmei chungchangah te pawh Motor sen lianpui saw a duh apiangin hman theih ani lo reng a, saw tiangte saw leilung faten kan in kan lo kang tur thlarau leh tih tak zeta an enkawl chuan awmzia a nei ang. Chhun pachang a harhfim mang lo a, Chaltlang Bawngkawn a kang e, tia tlan chhoh ve rawk a, tui phur hauh loh ang chiin hetiang kong thelh pawl an enkawl reng chuan tawngkhawlo ni suhse vanduaina alo thien palhah pawh kan inchhan ngut loang tih a chiang hlein ka hria. Chuvangin hetiang thiam tur hian mi kan tir thuai thuai tur niin ka hria.

Chutiang deuh bawk chuan Demand No.14-na Stationery and Printing(Khawl chhutna lam) kan nei ve reuh a, nuai riat man laia buaipui tham. Hemi enkawl tur hian khawl lam thiam tur hian mi kan tir ngei ngei tur ani. Khawlai a tlangau thiamte, thu ziak thiamte'n khawl an enkawl thiam lo tih hi a chiang hle ani. A nuai tel mam khawl thingthup Sawrkar pawimawh chhut dawn a, Private khawla tlankual zur zur vawiin ni thleng hian kan hotute hna ani. Thil man tam tak tak kan lei enkawl thiam turin a tul leh German-ah emaw Sapramah emaw kan Mizo tlangvalte trainingin kan tir ngei tur ani. Chuti anih loh chuan kan than dan hi a khingbai reng ang tih ka hilau o ni. Chuvangin heng Policete leh Fire te leh Stationery and Printingah te hian kan Mizo thiamma sang zawk nei tura kan training tirma tur heng pawisaah hian awm ngei se ka duh ani.

Ka lawm e.

PU J.THANKUNGA : Pu Deputy Speaker, helai Budget chungchang kan discuss na turah hian sawi duh tlem ka nei a. Demand No.3-na Council of Ministers, tih chuangcheng a chuang a, hei kan hriat theuh angin kan ramah ei leh bar a harsa emaw a, chuvangin kan Minister te hlawhhi tlem lutukin ka hria a. Thil dang ti loa an dicnity maintain tur chuan chhungkaw chawm a harsa hlein ka ring a, chuvangin helaih hian an hlawh hi a tlem berah Cabinet Minister chuan Rs.2500/- aia tlem lo an hlawh turah ka ngai a, chumi anih loh chuan mipui tem takin kan bawr a, an in leh loah te pawh thingpui te lah a hmeh tuihnae deuhte kon lo beisei si.

Chuvangin an tan khawsak a harsa em em a, Sawrkar hian hlawh tam zawk helai ateng hian a lo ngaihtuah theih chuan a lawmawm hle ang. Chutiang bawk chuan Speaker leh Deputy Speaker te pawh hi in hlawh a tlem a, sang tika mipui ten an en theihna tur leh mi hnam zinga an käl pawh a mawi taka an chet theihna tur chuan pawisa hi a tul hle ani. Chuvangin kan Sawrkar chuan lo ennown leh se thain ka hria a.

Tin, 4-naah khan Administration of Justice chungchangah khan nichini ka sawi, tukina question kan zawk tawh hemi seniority in kalthelh nasa lutuk Department a tamtak awm hi he Sawrkar thar hian a rang thei ang bera a chinfel hi kan ram tan leh mipui tan thil tangkai tak anih ka ring a, chu chu ka rawn ngen nghal bawk a. Tin, Police chungchangah hian sawi duh ka nei a, deputation-ah hian helai Mizo ten kan thawh ve theih ngei deputation in Police Department-ah hnà pawimawh tak tak cheih an tam a, chungte pawh chu Sawrkar-in en ngun se la, helai a ram leilung fate ngein chan tha zawkte kan neih theihna turin dah nise tha ka ti a. Tin, Mizoram khawpui ber Aizawl te hian leh Lunglei atan te hian O/C ah Mizo ngei awm sela, thain ka hre tlat a. Mipuin hotea thil hersatna kan tawh chu in rinhlelh thuah pawh man mipui ten kan lo tawhin O/C te hnen atangin emaw Thana atnga Court thlen kher ngai lova an lo chhuah leh theih maite hi hnam dang ten mi leh sate an hriat chian loh vongin hersatna tam tak an lo siam thin a. Chuvangin Mizoram khawpui deuh deuhah hi chuan O/C hi Mizo ngei awm thei se thain ka hria a. Tin, S.P.ah pawh Mizo ngei kan Sawrkar hian ngaihtuch se thain ka hria. Tin, Jail-ah hian pawisa tam tak a awm a, helai pawh hi ngun leh zuula en a ngai a. Hei rembuai kan ni a, mi tam tak lunginah engemaw rinhlelh vong mai mai in tan nite alo awm thin a, kan lung. In din hmun hi a chhe lutuk a, an eite pawh a chhin a, tin, tui supply te pawh a hun takah an hmu ngai lova, tin, a building hrim hrim khi ate lutuk a, thalai tam tak lingin tangte in tih hlimma Indoor Game te pawh nei them lova an awmte a dik lova. Chuvangin lung In tha zawk leh zuu zawk hi he Budget atang hian ngaihtuah thei se kan Sawrkar hian a thain ka ring a. Tin, Police ah khan kan sawikai leh zawk ang a, hei thingtlangah Police Out post tam tak Sawrkar-in a siam a, amaherawhchu hengah hian facilities a pe lova, thingtlanga Police Out-post reng rengah hian Jeep pakhat tal an mamawh a, tin, Quarter an mamawh em em bawk ani. Security atan pawh anmahni ho quarter hetiang a thingtlang in mai mai hmun hrana an luah hian emergency thilah pawh in suhkhawmte alo tul thin a, chung atan te pawh chuan a harsa thin a, a rang thei ang berin Quarter buatsaif se la ka duh a, ka bial ngei Darlawnah te pawh khian Quarter pakhat mah nei loin an awm a, khingte khi a hmase ber pawl atan ka rawn ngen nghal bawk ani.

Tlem kan sawi belh leh ang a, min lo ngai thiam ula, 16-naah khan Fire Service-ah post, hnà ruak Officer hriat ani a, vawin ni thleng hien heng hnate hi engvanga la tih khah loh inge ni? He Budget hi a liam leh hma ngei a he post hi tih khah nise thain ka hria a. Tin, 27-naah khan Relief on Account of Natural Calamities a ti a, hetah hian khung tel theih chuan khung tel sela thain ka hria a, khaw kang, kan ram hi thalrum lai chuan khua a ro thei em em mai a, khw khawkhawt bikte a kangfai veik naiya, hei hi Natural Calamities ah a zeh luh theih em?

Tin, khaw khat bikin harsatna eng eng emaw an lo tawh chang a hetiang fund atang a pek mai theih dante hi kan Sawkar hian ngaihtuah sela, phai rama an tih thin tuilian tihte, lirnghing tihte hi kan ramah a mamawh ve lem lova, chung aiahte chuan eng eng hi nge kan ram tan a tih theih ve kan Sawkar hian ngaih+ush sela, tha hlein ka hria e.

Ka lawm e.

* PI.L.THANMAWII : Pu Deputy Speaker, hei Demand No.4-na Administration of Justice, member tam tak ten an rawn sawi tawh kha tuihnih hlek ka duh a, hmania hun rei lote chhung kan han awm hmasak pawh khan hetah hian separation of powers kha kan sawi pawimawh hle a, chuvangin tun tumah hi chuan ng ih pawimawh tak tak nise, hei hi fel taka duan chhuh nise tih hi a duhawm em em a, Executive leh Judicial in chawhpawlhtivet hian kan ramah hian rorelna kalhmang a ti fel lo deuh nuairi a hriat ani. Tin, Justice kenkawh tak tak pawh hi a harsa a, chuvangin Executive leh Judicial hi fel taka then ni tawh sela a duhawm hle mai.

Tin, Demand 11-na pawh hi ka lo tuihnih duh leh bawk a. Police te hi an pawimawh ang hian Sawkar hian cheibawl chho zel ila, Security kengkawh tute an nihna ang a mipui vantlang pawhin kan en theih tur hian tuaihnum an tul hlein ka hria. Khutah an vengah te khuan zu kal ila, tunahte khuan family lanete chu Bawng In tiat lek lekin an zar phei ang din den a, pakhatah nowhalhin han hal hlek ila avaia kang thei mai awmte in nunau chhangchhia an iiri bengbet a, mihring reng reng chu kan khawsakna hi han ti thlephlawp sela chuan nungchange pawh chu a dik chho thlap thlap mai nive bawkin a lang a, an chenna leh an awmna hniam lutukte pawh khu chawikan chhoh theih nise, a duhawm hle a, awmna mumal fel taka ramdang a an neih ang bawkin Officer chin te chu Officer Quarter ani ngei tih hriat theih khawpa cheibawl a tul hle ani. Tin, Jail hi ngaih pawimawh awm tak ani, ram fing zawkte kan thlir chuan Jail a an luh chuan an chhuah leh hnua mi thazawk an nih theihna turin an lo enkawl thin a, tin, tlangval pakhat tang thang deuh mai chuan kan tang a ka vawikhat tanna a kan chhuah chuan, ka suahsualna kha a let hnihil ka belhchhiah a, ka tang nawn leh a, a let thumin ka belh chhah leh a, an ti mai mai ani. Chutiang chu a awm tur ani lova, Jail-ah hian enkawlna tha tak a awm tur ani a, tin, hmun dangah chuan Jail tangte hi an chhuah leh hnu hian an hlawk chhuah zawk thin a, kut themthiamna te eng eng emaw nakin a ei an zawn theihna tura beih tak tak a beihna te pawh a awm a, tin, a inchhunga te hi zahawm deuhin an siam sak thin a, chuvangin Jail te hi a nihna ang tak a kan hman chuan mi tam tak suahsualna avanga pawikhawihna avanga lutte hi pawikhawih ngam lo leh a dik lohzia rawn hre chhuak a, an lo chhuah let theihna tur kawng zawngin fel takin ruchman nise, tuna kan Jail te chu mi sawi danin sual tin reng a kimte ani ti mai mai a, chutiang angah chuan sual manglo pawh kha an sual belh zel ani. Sualna kha a rawn belh zel ani tih a chiang em em a, chuvangin he Administration lamah hian tih takte in ngaihtuah sela, Jailatanga lo chhuakin reform tha tam tak an awm ve bawk ani. ramah chuan. Chutieng bawk chuan kan ramah hian kan Jail te hi siam the ve iln tih hi ka rawn sawi lang ve duh ani e.

Ka lawm e.

PU ELLIS SAID ENGA : Pu Dy. Speaker, hei Demand No.16-na hi a huam' zau hlein ka hria a, Fire protection & Control tih hi

kan manawh leh-zualin ka hria a, amaherawhchu tunah hian Fire Protection and Control hna thawh hi a zim deuh emaw chu aw ka ti a. Aizawl leh Lungleiah motor sen a tlan vuk vuk deuh ringawt mai a, heti lai a tute in kang emaw ven ngawt mai hi a tawk-in ka hre lo va. Mizoram pumpui mai hi tunah hian kán dinhmun a chau hle mai a, kan ram e chu kum tinin a kang duai duai reng mai a, heng verhimma te hi kan manawh tak meuh a. Hei thingtlang lamai mipuiten lo neih tur an neih lohna chhan leh an ram chhiat-na chhan chu ram kang vang ani pakhat a. Heng ram kang thin-ah te pawh hian Fire Protection and Control Department leh a ven himna lam hnathawktu te pawh hian hna-thawk thin sela a tha khawpin ka hria.

Tin, Demand No.24- Information & Publicity hi thil pawimawh tak mai a:hi a. Tunhma chuan Department then-khatin Radio te thingtlang hmun thenkhatay mipuiten zau zawk a an thlir zau theih nan an pe chhuk thin a, amaherawhchu tunah hian hengte hi a awm ta lo em ni aw, hengte pawh hi he pawisa lo kal tur hian huam tek se ka duh khawp mai a. Tin, State hrang hrang a kan kal chuan, State dangte chuan entirnan- Madras ah te chuan Museum te leh khawlaian te chuan Naga lem te leh an nungchang te kan hmu theri a ni. Amaherawhchu Museum ah chuan Mizoram mizia leh kan tuhhma hnu engmah kan hmu lo hi hman hrang hrang a kan kal hian a khawhar thlak tak meuh a, tan khaw a bul hlein ka hria a, Tin, Calcutta a kan Mizoram House te ngei pawh khu kal thang tan pawh hriat a har khawp mai. A kil viau mai a, kil viau mah se kalkawng a tang a han kal a a hriat theihna tur pawh khuan lian tawkin Mizoram House tih emaw lian tak a mawiin ziak emaw awm sela, chungte pawh chu huam vekin ka hria a, chuvangin helaih hian tan lak a ugai hlein ka hri-a Tin, chanchinbuah leh Magazine hrang hrang ah te Mizoram chanchin leh Mizo chanchin te tih barna, vawrh **zauna tuy** tak tak a awm a, chungah te pawh chuan kan Mizoram Sorkar hian uar zawkin khawvel ram zau zawk ah Mizote hi tutenge kan nih tih hriat theihnan a Publicity te hi uar zawk nise a tha hlein ka hria.

Tin, a pathumna-ah chuan, ka hmu a mite khan an rawn sawi tawh nual a, Demand No.11-na Police chungchang thu hi. Police lam hi a pawimawh hle ahi ang, tuntumah pawh sawi a kai hle mai. Amaherawhchu State hrang hrang ah te kan kal chuan Police te hi mi harsa te, kawngboo te kawng hrilh-tu tuy an ni. Chutiang kan ngaihtuah chuan Mizoram Police te yengnge aw tih min ngaihtuah tir thin. Chuvangin Police an lak dawn hian finkhur tulin ka hria. Theih phei sela chu Police kan lak dawn hian **zu in** lo Kohhran lam lekhka nei ngéi mai te la thei phei **ila** chuan kan Police hnathawh te hi a tha chho thei hlein ka ring a ni. Chuvangin Police chungchang thuah hian tha zawk a kal chho theih nan tha takin enkawl ni sela, tha tak a enkawl anih ang in tha takin hna-thawk thei sela tih hi a duhawm hlein ka hria. Ka lawm e.

Pu SAIKAPTHIANGA : Pu Dy. Speaker, tam teh chiam sawi ka tum lova, mahse Demand No. 11-na ka hna a member zahawm tak ten anrawn sawi tawh hi han sawi ve ka duh a. Kan ram hi ram buai kan ni kan ti a, Dan leh Thupek kenkawh chuchangah kan uluk a ngai em em a, chumi atan chuan kan Police te hi a ~~awhp~~phurtn an ni tih kan hre theuh a. Chutah chuan kan Police te, kawng lehlam ah kan phut sang hle a, amaherawhchu mi ram Police te dinhmun an pha lo em em si a. Helaiah hian kan Sorkar hian engemaw la tih fuh loh deuh kan la nei niin ka ring a. Hetiang hian rawtna ~~ang~~ reng ka lo ngaihtuah thin dan han sawi chhuah ka duh a. Kan Police te kan enkawlna atan hian sum hi a tawt tawk lo niawi takin a lang a, thingtlang lama kan Police te quarter leh an dinhmun te han en hian enkawlna tha a awm tawk lo niin a lang. Ka biala Police quarterah chuan ruah a sur chuan a awm theih loh a, an rawn ti a. Chutiang khawp chuan a harsa a. Chumi kawng a kan tan lakna turah chuan kan deputation ~~ist~~ sum heh em em mai, kan Police te ang a tlak em em si loh hi kan tihtlem a tulin ka hria. CRP deputation-in kan **la** tlat mai a, keimahni Sorkar sum ei siin. Thingtlang khaw te zawk leh ramri hman pawimawhah te on awm duh lo nge, kan dah duh lo chu ka hre lova. Aizawl ah tihpui han awm hlek se khaw-hawi-na awm lo lekin min chimbuai a, heng ho pawisa hman ral hian kan Mizoram Police hi develop ta ila, an hlawte leh an ration engkimah tunaia tha zawk deuh, tin, an quarter te pawh tha zawk deuh a sak theih dan awm in ka ring a. Kan khawpui ber a kan Station pawh saw, in kal ve theihin ka ring an a phuahchawp hle tawh a ni. Sawngte pawh saw tha zawk a kan Sorkar hian a^t enkawl ka duh a.

Tin deputation te an vaiin an tha love tihna ni lo in thenkhat chu hantlak tem loh an awm thluah a ni. Inspector ~~te~~ veng kual **ta** mai mai te an awm a, chung aite chuan Mizo pukhat dah ila khawi laiah eaw kilkhatah tangkai takin hna **an** thawk thei ang tih ka ring a, tin, hei Demand No. 8-na hi tlem sawi ve ka duh a, nicnina kan Member zahawm tak tak zawhna te an rawn zawh **tiwhna** kan Secretariat Service ah khuan thil bersa pakhat Staff ten an tawk niin ka hria a, a hnuai lam hemi U.D.C. leh L.D.C. ah te dan leh dun a mumal lo em em a, U.D.C. chuan type ampass loh chuan can hlawh ^{pung} thei lovang tih ani a, tin, U.D.C. chuan type an khawih tur ani lo an ti leh bawk si a. Ka thawh ve lai pawh-in hlawh pung lovin ka thawk reng a. Chutah chuan ~~dan~~ mumal deuh kan Sorkar hian siam tum sela ka duh a. Tin, Jail chungchang hi Member zahawm tak tak ten an rawn sawi tawh a kei enclian deuh tha-in ka hria a, Aizawl Jail a tang tawh te lo chhuak han zawh sawn a chhung in enkawlna saw sawi tlak khawp a chhia niin ka hria a, chumi kawngah chuan Sorkarin tan la **lehzual** turin ka rawn ngen a ni.

PU LAL THANHAWLA: Pu Dy. Speaker, Demand No. 4-na Administration of Justice, separation of Executive leh Judiciary then a tul zia kan sawi tawh

thin a, mahse processsin duh rei deuh dawn-in a lang a, chutiang hawi zawng a thawh a nih loh yangin-nasa t kip an hnufun phah a, hei hi tih-fel thuai anih loh chuan Jail tang tam takin harsatna on tawh phah a, kum hnih k thum Magistrate hma a la lang lo te, tih, chutiang a zofa case nei te thlatin Aizawl a koh thlak reng mai sawi leh ngai si lo chutiang a thhubuai nei tam tak a awm bawk a, Nichin a kan ngaihthlak tawh ang khan an T.A. atan hian pawisa an pe hlei thei lova, kum hnih khatte an nghah a ngai a, tin, a date hi hman a Kumpinu hun lai ami ala ni ngar ngar a, chuvangin tunah hian tihpun ve a hun hlein a lang a, tin, sorkar hnathawkte in-ban mai mai te a awm zeuh zeuh a chung karah chuan leh thil dang dang-ah tulna te a awm thin a, harsatna tam tak kan tawk a chuvangin hemi North Eastern State a Gauhati High Court hnuai a awm ve thenkhatten a neih ang Division Bench te pawh hi kan neih ve theih a hunin ka hria a. Tin, Demand No. 11-na Police ah khan facilities an neih that loh na te avngin an moral pawh hi sang vek tur in a beisei loh theih viau va, an moral te a san theihna turin leh mipui ten Police te hi hmelman ang a kan en lohna turin, kan thian leh min chhantu leh kan thlavang hauhtute ang a kan ngaih theih na turin khatiang laim khan an Service Condition ^{Approve} ~~hman~~ deuh khan kan sorkarin a rawm announce ve a, chung implementation ah te leh an-mahn~~ii~~ training hrim hruu pawh hi tun aia standard sang zawh hi a tul em em a ni tih khawlai a kan Police tam tak te chetla k m haulin a tul hle a ni.

Tin, Special Force in ti te hi vawiin ni thlengin nuisance tam tak awm-in tuna sorkarna chelhtu party te pawhin nasa tak a indo thin kan beih tlan shin kha a ni a, Special Force an in ti-ringawt pawh hi a dik lo eni kan tih chuan vawiin ni hian engatinge vawiin ni thleng hian enkawl an-la nih? Thubuui t m tak a awm a, chung ho thhubuai te pawh pursue hleih theih lohwin an special deuh bik avangin vawiin ni thlengin rawng takin invilik takin in luling takin mipui te chungah an la awm reng a, hei Attar Lane leh khawiah emaw buaina tam ber chu chung mite avanga thleng chu ani tih hi sorkarin hriain a tih that tulin ~~ka~~ hria.

Tin, Jail chungchang ^{ah} Manual hi a hlui lutuk tawh a, rang tak a siam that a tul a, tina chhung a thil teng reng hi ti that a ~~tula~~, hemi District Jail phei chu mi 37 Kumpinu hunlai chuan awm na tur a tih a ni a, mahse 200 te 300 te an awm thin a ni. Chuvangin criminal chungchang te Health leh sanitation chungchangte a tlengpuiin a hrisel lo bawk thin a, tin, a jail chhung administration hrim hrim saw a dik lova, Jail Warden ten an check tur leh an hna tur CRP ten silai keng chung tein an check te hi jail a tang nih tawh hnu a in rik rapna tha lo tak a ni. Tin, khumi Tuirial Jail ah te pawh L.I.G. a Jail tang te kawk run chung in an veng a, hei hi jail tung pangngai te inven dan a ni lova, chu chu tih dik nghal a tul a.

Tin, Fire Protection & Control tih chungchangah khan nichin à kan member zahawm tak thusawi kha a dik a, trainingna lamah an tha lo em em a ni. Tin, chuloah a ram leilung fate Police lamah leh Fire Service leg Radio-ah te malhak an ni a, mi tem tak lehkha thiam tak takte pawh Fire Service **atongin heidawngin an bang tawh ani.** Chuvangin hemi Department hi Sawkar-in a bik deuhin en a tul a, chuvangin hnam dangte Mizoramsh khua leh tui nihna pawh la nei chiah lo phalna pawh nei mang silo mi awm mai mai te Police constable-ah te hnim luh an awm thin a. Chu chuan kei ni ram leilung fate kan thalaite, kan tlangvalte kumpui ling-leta lo nghak thin Tlumtea thlir taka lo thlir ve thin te harsatna a siam a, hei hi kan awrkar-in enfish a tul a.

Tin, Demand No. 24-na Information and Publicity hi nichina member zahawm takin a rawn sawi kha a dik a, India khua leh tui nihna bungkhat ni mch ila min hre lo em em ani. Chuvangin keimahnri ram chhungah mai nilo in ram dangah hei International Port pawimawh deuhahate khaw Pawimawh deuh bikch te hian counter awmin Information Department hian tih tur tem tak nein a lang a. Chung kowngah te chuan kan tan lakna atangte in tuna tual that a buina siam a hetiang kan lan ang mai ni lova, atha zawng leh mi tha tak leh ram hmasawn chak tak kan nihmate a lan theihna tura hnam dangin tha zawka min thlir theihna turin hemi Information and Publicity hian hma alck a tul ani.

■ PU P.LLUPA :

Pu Deputy Speaker, tuna an sawi tak zawng zawng h khian sawi hmajih pahnih an la nei a, chu chu ka han sawi duh a, Demand No. 11-na ah bawk khan. Thana saw tunlai a tlawh-zing pawl ka ni ang a, a buaithlek ang reng hle mai. Hei hi Minister concerned te chuan lo chhinchhish deuh hlek se ka duh a. A building saw State Capital ve meuh Thana building saw tiang chauh kan nei saw tih that dan awm se, ngaihtuah ran atha ngawtin ka hria. Hun leh kar ala awm hman lova, Ministry pawh a thiam awm khawp mai a, amaherawhchu hun lo kal turah chuan ngaih pawimawh tang hram sela. A dik takin khulai Silchar **Lelai Thana** pawh khw a tluk hlek lo mai a, ka tlawmngai khawp mai he thuah hi chuan. Tin, a pchnihsnash hi chuan Village Defence Party hi tunhma chuan hemi Administration hnuaiah hian Organised ani thin a, a hmanna tur dik takah Police-in Rules leh guidance tha tak an pek chhush chuan an hman tlak tak zet ani. Zu dap chungchangah Alcohol thil reng rengah leh khawtleng a mi hnawk leh mi nikhu a ruk ruk mai mai hmangte leh lo vak lut satlich hriat chian mual loh lo check vel leh lo enthalatu atan chuan Village Defence Party hi an hman tlak khawp mai a, tunhme khan fund tlem tlem Rs.200/300/- lek lek khawkhat atan an dawn tir a, tin, fei te, kowrlumte, Torch-light te an dawn tir thin a, tichuan tunah hien thar thawh leh deuh i ila, duty kawngah hna an thawhnaah hian Police an pui thei dawn khawp mai a, chu chu kan sawi lang duh leh a.

* Speech not corrected.

Tin, a pathum lehnash chuan hemi chhunga mi bawk Home Gaurd Organisation chungchang thu hi. Hei hi uniform te dawn tir vein leh silaite hial pawh dawntir vein khawi khawiah emaw hman tungkai kha Sawrkar-in a tum tih kan hmu a, an tangkai viau reng mai a, hetianga chhawr chhoh zel kan tum si chuan an standard hi tun aia tha zawk a, ngaih pawimawh a an in control dante hi mipui entawn tlak deuh a, an awm theih nan ngaih pawimawh deuh thain ka hria.

Tin, Jail chungchang thu ka'n tuihnih duh hlek a, Jail-ah hian vawili vel ka lut tawh a, ka hre viau mai a, Aizawl Jail phei saw chu. Ram ~~dang~~ **Jailah te** pawh min thawn tawh a, ram dang Jailte khu chu Aizawl Jailte nen tekhkin phei chuan a danglam hle mai a, Hei kan Development Minister te nen a kan awmkhawm lai phei kha chuch kan tawt zual deuh deuh emew ni saisir khapte hian kan intlar thin a. Ka hma a thusawitu Member zahawm takin a sawi kha a dik viau mai, mi tlemte awmna turah mi 200 te kan awm a, mut ngaihna reng reng a awmlo mai a. Tunch pawh sawn 300 chuangte an awm ani. Sawtiang saw chuan hriselna lamahte a tha zawng in a in kaihhruaina dan kawngte leh lehkha han chhiorna eih tur pawhin thawk lakna a awmlo ani. Chuvang chuan saw mi building saw hmun dangah ngaihtush mek anih thute kan hre na a, sawta awm zel tur anih pawhin tih len dan emaw tih danglam chu a ngai ani, anih loh leh hmun dang tha ngaihtuah vat vat chu a ngai ani. Tute pawh kan la tang bur mai thei ani.

PU K.LALSANGA :

Pu Deputy Speaker, Hei vawiin a Demand No.3-na hi tuihnih ve ka duha, Council of Ministera te ~~hisan~~ an hlawh hi an khem lo ngawih ngawih e ti lovin an dinhmun leh an chetzia mipuiin kan thlir dan enin a tlem tham deuhin ka hria a. Chuvangin tihtam theih nise ka duh a, State dangahte pawh hetiang bak ani hlei nem anti mai thei a. Ka hriat dan a sual loh chuan Assam-ah pawh Minister chu ka'n hre chiah lo a, MLA chu an hlawh an pun a, cheng sang dawn lai ani ang, chuti khawpa an pun theih si chuan keini ramah engatinge Minister-te hlawh kan pun theih loh bik ang ? tih hi ka ngaih dan ani. Chuvangin helaih hian corruption an rawn ti ang tihna ni loin mihring nun phungsh thil awm thei anih avangin hei hian a veng ang tih ka rin a vangin thil tih ngei chiah ka dah a.

Tin, Demand No.11-na Police chungchang thu hi kan sawi zing malh malh hle a, amaherawhchu kan la sawi hmaih nia ka hriat pakhat chu D.S.P. tunah hian training tirkna kan hmu loin ka hria a, kan Budget-ah hian. Hei hi nikum lamah pawh ka sawi tawh a, tunah deputation-in D.S.P. engemaw zat kan nei a, D.S.P. training chhuak chu 6 emaw chauh kan nei a, tunah kum 5 an Service tep tawh a, a inkarah hian awl tam tak a awm dawn a. Chuvangin hei hi harsatna kawng dang awmin ka hre lemlo va, Budget kan neih leh hunah chuan D.S.P. training thawn theih tur a Demand kan neih theih ngei ka beisei a, hei hi ka rawn sawi duh a.

Tin, Demand No. 12-nach Jail chungchang thuah hian experience ka la nei lo na a, Jail a hna-thawktu te chungchangah sawi tur tul awmin ka hria a, nidangah ka la hre ngai lova, mahse hmanni khan Lunglei Jail-ah kan va kal a;

ka hriat dan a sual loh chuan jail a hnathawk tute hi 24 hours duty an ni a. Police te ang bawkin uniform leh childang deng an dawng tak nain Ration an dawng lo niin ka hria a, hei pawh hi sorkarin ngai pawimawh ngei turin ka duh a ni.

Tin, Demand No. 16-na ah Fire Protection & Control tih ah hian ka rawn tuhnih ve duh a, Mizawl ah leh Lunglei ah a awm amigangi a, sawngte pawh s w kangwei han chhuth tek tek chuan a beitham em em a, a tlem berah Sub-Division hmun kan neihna-oh hi chuan kangthelh motor hi awm ngei turah ka dah a, tin, Lungleiah phei chuan a la tlem lutuk a tih belh theih nise ka duh a.

Tin, a tawp berah chuan Demand No. 27-na Relief on Account of Natural Calamities tih ah hian nichin khan Member khan a rawn sawi zawk a, amaherawhchu kha mi ong lo khan ka sawi duh dan-ah chum he vanduina tuarte entirnan keng tanpui-na tih te hi sorkarin a pe thin niin ka hria a, (ka hriat dan a sual loh chuan) amaherawhchu ka rawn sawi duh ber zawk a chu chhungkhat tan Rs. 100/- atang Rs. 300/- niin ka hria a, hei hi a tlem lutuk niin ka hria a, chhung thenkhat inkang te chu an bungrun thiar chhuak vekin an in pawh tha len lo Rs. 200/- emaw 300/- emaw pek a in awm tawk thei mai a awm thei a, hmimthenkhat chuan in thenkhatte chu neih chhun chhun a lo sa te leh neih zawng zawng kung fai vek te pawh a awm thei bawk a, a tul dan a zirin hei hi relaxation awm thei sela tam deuh hlek pawh pek theih niselt tha in ka hria.

DEPUTY SPEAKER : Hei kan hun a tawp mai down a, Member 12 ten thu an rawh sawi tawh a, kai Minister te pawhin an Department te hetiang sawi lai hian rawn awm ve tura sawmna chang an hre zel phawt ang a, hemi thilah hian Department ho hian rawn chhinchhish thin sela thil pawimawh tak oni tih kan hriat ang a ang.

AW le tunah inkhawm chu kan bang rih punyt ang a, chawhnu dar 2-ah kan lut leh ang.

RECESS TILL 2 P.M.

2 P.M.

DEPUTY SPEAKER : Hei thu puan tur a awm a, naktuk zing dar 10 ah Group photo kha nei ilo tih a ni a, tah chuan dar 10 ah thlen hman ni se a tha ang. Tin, chulohvah Speaker in Magazine India Publication pahnih theuh mahni lak duh zawng rawn report ula tih kha tikim lo kan la awm a, chuvangin a la tih theih lova, mahni duh zawng kha report tur a ni e.

Tin, Pu S.K.Chakma, M.L.A. in Ruling party ka zawn duh e tiin Speaker hnennah phalna a rawn dil a, chu chu Speakerin a phal sak a ni.

PU K.LALSANGA : Pu Dy. Speaker, Group Photo tih kha a nghah theih lawn ni ? Tunah hei Pu Hipei alo la thleng lo a ni a, member zinga awmlø nih hi a khingbai duh khawpin ka hria a, lo hawng ve mai turah ngaihna a awm anih ka ring a, a nghah theih hram lawn ni ?

*PU C.L.RUALA : Pu Dy. Speaker, tunah mai khan Trunk-Call in kan zuk bia a, tun kar ni 24 a thieng hman tur chuan a lam a hla deuh si a, motor a awm bawk si lova, a thei lovèn ka ring.

DEPUTY SPEAKER : Chief Secretary hnennah harstna a tawte kha kan hrilh a, enge a chanchin chiah chu kan hre lova, kim theih chu nise a tha khwp ang, thu rawn tha tak anih chu.

Tunah kan Bussiness ah kan kal tawh ang a,
FU BIAKCHUNGUNGA.

PU K.BIAKCHUNGUNGA : Pu Dy. Speaker, hei thil pawimawh tak tak te sawi zel a ni a. Heng thil te hi sorkarin a bawhzui tur a ni a, hetie a awm ang ang a han pass ngawt te leh, heti lai a M.L.A. thukhawn tena heti tak hian aw'tih hi a tawk lo hle a ni. Hnathawk tak tak chu, kan hriat theuh angin sorkar Officer an kenkawh leh zel tur a ni a. Kan Officer te leh sorkar hnathawkten an thiawhthatna kha a hlawhtlinna tur pawh min a lang ani. Nimahsela hei session kan tan atang khan Officer hetilai a an-mahni Official Lobby hi a ruak hul reng mai a, hei hi engtizia nge nita? He lai a L.A. thutkhawn rorelna sang ber hi an ngai pawimawh lo om hi ? Chuvangin hetiang mai mai a an ngai pawimawh lo dawn anih chuan helai a kan thilsawi tam tak hi a hlawhtling loveng tih hi thil hlauhawm niin ka ring a, chuvangin naktuk emaw atang chuan helai hmun hi a khat thin tur niin ka ngai a ni. Chuvangin sorkar hnathawk Officer pawimawh tak tak te hian he House ah hian rawn ngaithla in thil tih tur ken sawi apiangte lo bawhzui turin ka han ngen nghal bawk a ni.

T-in, Member ten thil pawimawh tak tak te an sawi zo tawh a, khang an hre lote kha pawi ka ti hle a, a bik takin hei kan ramah chian engemaw chenah Law and Order thilah te chak zawk a tih a pawimawh em em a, Police chungku chang thuah an-mahni quarter an neih loh thuah te, a tul zia sawina te a awm tawh a. He-i thil tih tur an mahni hnathawhna-an engemaw neuh neuh te pawh a awm fo thin a.

Chungte chu entir nan nipa-in an thawh mai theih loh eng
eng maw a awm **thei** a, State dangah te kan kul chuan hetiang
thilah hian haechhia hian thu tak ah lo thawk thei a.

Tin, Jail chungchang thu kha sawi a tui tawh viau na a, ka ngaih pawimawh em avangin han sawi ve hlek ka duh a. Tunhia hun rei tak tawh atang khan Jail harsat zia hi kan sawi reng thin a, an hreawm zia te pawh hi mipui hian an hre hle tawh niin a lang a, nimahsela hei sorkar ther kan neih hnauh hun ala awm lo te a ni bawk a, thil tam tak chu tih hman a la ni lo a. Hdtah hian pawisa enge raw zat a awm a , sawi tam vak pawh ngaiin ka ring lova, Jailsa harsatna hi hina hm̄sa ah nei iha complaint tantak kan lo hriat tawh thin ang thil te

hi chu awlsam zawk a tih-nghal theih te pawh a
nih a rinawm a, chumi bakah erawh chuan an-ihni an lo in
tih-hlimna tur emaw leh Jail atang a an chhush hnu pawh a
tangkai tak a thil thiam an neih theih na tur a inzirtirna
te chin heng pawisa atangt hian hman nise, chung te pawh chu
thil pawimawh tak a ni a, jail tang chhuak reng rengin nun
dan pangngai an lo neih leh a, tha tak a chhungkua te te pawh
an lo enkawl theihna tur hi, hei kan lo hriat dan chuan State
dang ah te pawh an lo buatsaih ve mek bawk a. Tichuan heng
jail a tang te khawsak zelna tur hi, an chhush hnuah pawh
ngai pawimawh hle tur niin ka hria a ni. Ka lawn e.

P U BUALHRANGA : Pu Du. Speaker, ... kan Demand hi ngun taka
kan en chuan sorkar a lo din hnu-ah a hma a
budget te nen a khaikhin-in alo pung chho
ta viau hi thil lawmawn tak niin ka hria a. Hnusawnna tur
atan hian pawisa hi tun a awm zat hi kan lungawi tawk tihna
ni lovin a hma a pawisa kan ramin alo ruahan ~~at~~^{alo} san zawk
na chungchang thuah hian a lawmawk hlein ka hria a, hei hi
nipui sorkar thlan ten tha tak a hman chho a nih chuan kan
ramin a ma-mawh tam tak a phuhruk theiin ka ring a. Demand
No. 14-na hi tlen sawi ve ka duh a, Stationary.

chungchang thuah hian pawisa
cheng nuai riat zet awn a, hei kei-mah ngein ka lo
tawn leh ka lo experience tawh pawisa senna tiente te a
senso ninahse misappropriation awn thei tak a
ni a. Tichuan chumi thil lo awn theih dan chu kawng tam tak-
in a awn a ni Stationary hi chi tam tak a awn thei a, 120
vel an han liat chhuak a chutah pawh chuan ala khung zota
lo a ni a, tichuan kan inchhugg a kan manewh zawng zawng hi
stationery a khung theih hoh a awn lo a ni, ti-khawp hian
he thil hian a huan zau a ni a, heta misappropriation awn
theihha te chu entirnan - office pakhat chuan Duplicating
papers a rate chu sorkarah Rs. 25/- nise, tichuan ream 20
rawn indent ta ani.

Chutah chuan ream 10 sin pe ulla, ream 10 dang han chu ream khatah Rs. 15 zel hisapin min pe mai rawh u ti te pawhin a in remsian thei ani. Chutiang chuan thil a awm theih a vangin Office hrang hrangin an-mahni manawh ang a supplier hnen a an va demand mai hi fello-in a lang a, chu ai chuan Secretariat hian Statinary a tan Central Depot nei ta se, Department heang hrangin kha ta tang khan an nitin manawh angin la ta sela, tichuan Central Stationery Dep't chu mifel mirinawm tawk-in an enkawl chuan hetianga pawisa tlente te a rinawm lohna lo lang thin chu a bo theih a rinawm a. Chuvang chuan Mizo-ram a Department hrang hrangin an-mahni manawh an duh ang ang a supplier tu te hnena an lak mai ni lo hiah hmun pakhat atangin an manawh chu la khawn sela, tichuan heng kawng a fel lo awm te hi a kian theih a beisei awm a hi.

Tin, chulo leh-ah chuan Fire Protection & Control thuah khan a bik takin jail chek a Fire Service Station khi a chep em em mai a, a chhak lawkah Biakin a lo awm bawk a, inkhawm lai te anih chuan an service pawh a khawi buai thei viau a, tin chubakah a hmun a chep avang khian motoran han dah lut leh an han la chhuak khian hun reife a duh tlat man a ni. Tichuan an-ni chu mei a chhuak e ti a tlan that mai tur an ni a, an tan chet vel a harsa em em a, chuvang chuan khi-ti lai hmun khh ni lovin duh leh hmu hla deuh leh zau deuh motor chet veina remchang tur hmun hi ngaihtuah ran sak ni se, khilaia kan bengkhawn chuan Telephone an han hmu a, motor an han tinung a tlan chhuak mai turin an hnungs lama tawlh a then kual vel kha a ngai a ni. Chuvangin khi an hnathawhna khi tling zawk a an tih-theihna turin chep lo deuh, motor tan pawh a chet awlsar na deuh hmun kha zawn theih ni se thil duhawn tek a ni ang.

I U B. LALCHUNGNUNGA : Pu Dy. Speaker, hei kan sawi rei ta viau a, a mal te te pawhin kan sawi zo ni ta in a lang a, han sawi ve hlek duh laikka nei a, tin, chumi bakah chuan Nemberten an la sawi loh thil pakhat, thil hote a lang pawimwh em em ni a ka hriat chu, hei Speaker te leh Deputy Speaker te leh kan Minister te hian overtime in hna an thawk a ni tih kan hriat-pui hle hlawn a. Speaker te leh Deputy Speaker te leh Minister te hian ban hun pangngai dar li leh achanve ah hian bang lovin hna an thawk thin a, tin, zanah te hian chutia hna an thawk thin evang chuan an P.A. te leh Driver te pawh bang mai thei bik lovin an pute awm chhung chu an awm ve a tul thin a, chuvangin Minister te leh Speaker te leh Driver te hian overtime an nasa takin hna an thawk ani tih kan hmu-in kan hria ani. Chuvangin P.A. te leh Driver te overtime a hna an thawkna te hi ngaihtuah theih dan a awm ang em? Engtiang in nge allowance an pek tih hi House pawh hian lo hre ve se.

Tin, pakhat-ah chuan ka hriat den a dik chuan Chief Secretary ten P.A. an nei a, chungte chuan over time allowance tha tak hmu niawmin kan hria a, chutiang anih si chuan engatinge kan Minister te Speaker te P.A. te leh an thuihru dang driver te hi over time allowance an hmu loh bik ang ? tih te pawh min ngaihtuah chhush tir a, chuvangin hel-iah hian P.A. te Driver te Minister ten an kawl

over time a thawk fo te hi over time allowance pek ve ni se tih hi a thei anih chuan ka rawn sawi duh a ni.

Tin, pakhat leh Relief on Account of Natural Calamities heta apawisa lan dan chuan a tam fia a, amaheraw-chu hei hi a hming ang hiangan hma kamah engnge lo thleng dawn kan hre lova, nikum lam te pawh khan he Natural Calamities fund hi kan ngah tawk thin loh avangin buaina tam tak kan tawk niin ka hria a, entir nan chhian lamah chuan Thingfal khua te leh Tawipui te pawh a kang a kha kha ka hriat dan chuan Natural Calamities atang a pawisa pek ni-
awm-in ka hria a, an in leh lo ^{tham} ~~engnur~~ chutah lova kang zo vek te a khy ^{tham} ~~pek~~ theih a ni thin lova, chuvangin mi khawngaihthlak tak tak an awm ani. Amaherawhchu hemi kan mei chungchang thuah inhmun min tih te leh thildang gang nature in a rawn thlen lo anih chuan heng fund te hi hman zawh lova kir ^{tir} leh mai pawh thil ^{z'v} thlak anih chuan loh vangin duhan deuh nise ka duh a.

Tin, Police lan pangah khan han sawi leh ta zawk **ila**, Police Department hi a pawimawh em em a, a pawimawhna hi sawi tur tam tak a awm omg a, a pawimawh zia hre tute vek kan ni a, Hmeichhe Police awm ve se tih rawtna kei ka duh zwing tak mai a ni a. Ka'hriat dan a dik chuan Manipurah te pawh hmeichhe police an awm a, tunlai kan khawvelah hian hmeichhia te pawh hi an tha bik chuang lova, man leh enge maw tia tih alo ngai thin a, mipa tan tih harsa te a lo awm thin avengin chutah chuan hmeichhia an hmang hlauh thin a ni. Hei hi thil tangkai tak leh tha tak niin ka hria. Tin Employment solve na thatak a ni dawnin ka hria a, kha kha tha ka ti a, ka han tuihnih ve duh a ni.

Tin, chubakah chuan Village Defence Party hi hna pawimawh tak niin ka hre bawk a, tunhma khan hei Aizawl hmunah te pawh kan ti thin a, zurui man chungchang thuah te leh rukru man chungchang thu ah te pawh hna an thawk tha em em ^{thin} a ni. Chhim lamah te pawh a hming chuan Unit te pawh an han nei ve nil nial a, mahse Village Defence Organiser kan neih tlat loh avangin Unit te te lo enkawl tur leh khatiang lo kilkawi tu tur kha an awm loh avangin harsatna a awm deuhvin ka hria a, chuvangin hmun pawimawh deuhvah hi chuan Village Defence Organiser r hi appoint ni se atha hle awmin ka hria. Hei thu phei hi chu Lungleich pawh ka sawi tawh nghe a, Village Defence Organiser appoint thu chu. Engangin nge thil a kal tak zel ka hre lova **Lunglei** atan chauh nilovin hmun pawimawh dangah pawh a theih ang ang hian Village Defence Organiser post hi create ta ilo a tha dawn in ka hria a, amaherawhchu Mizoram chhungah hian eng zat nge kan create theih tih chu ka hre lova, siam chawp tur a niin ka ring a, thil harsa tak anih lohna lai a chu Officer an ni lova, L.D.C. rank emaw chauh an ni a, chuvangin Mizoram chhungah hmun pawimawh/ deuhhuan V.D.O. nei ta ^{vek} illa, chu chuan V.D.P. te kha deuh enkawl ba sela, tichuan police te leh sipai te hnathawh pawh nasa takin an tanpui thei dawn a ni.

Tin, Jail ah hian nichinah khan an rawn sawi tawh, Jail atanga lo chhuak te kha tha tak a mipui vantlang hun rema an awm theihna tur chuan **Jailah** hian education tha tak kan pek pawh hi ngai dawnin ka hria a, theih a nih leh nih lohchú ka hre lova, thil tha tak nia ka hriat chu Jail tang te tan **hian** education facilities hi pek theih ni se chuan thil pawimawh tak ni dawnin ka hria a, chu chu ka rawn sawi chhuak duh bawk a ni. Ka lawm e.

DEPUTY SPEAKER : Member dangte sawi tur kan awm tawh lo a nih chuan a Demand neitu Brig. Thenphunga Sailo, Chief Minister - khang an swite leh a tul a tih ang, hun thawl tak kan pe ang a, a tul a tih ang ang a hun rawn nei turin **kan** sawi ang.

BRIG. THENPHUNGA SAILO : Pu Dy. Speaker, han sawi
CHIEF MINISTER : dawn chuan sawi tur chu a awm teuh mai a, amaherawh-
chu a tul em aw? tih te pawh a ngaihtuah thei a. Tun a Member zahawn tak tak ten an sawi tam ber kha helaia kan sorkar kalhmang Department hrang hrang a thil kal dan duhthusam tawk lohna tha an duhna kha a ni deuh vek a. Tuna mi ai **hian** tha zawkin kal se an rawn ti deuh vek a ni. Kha a lawmawm hle a, minute 5 sawi turin i tia minute 5 chhung pawhin sawi tur chu a tam hle a nih kha. Duh tawk sawi phel phei chu nise sawi tur a tam hle dawn ahi. Tun a kan awm dan ang hian kan lungawi tawk lova, a tha tawk lo kan ti hle theiha, a that zawk kan duh a, khang an rawn **sawi tam** ber a kha chu an rawn sawi tawh ang khan tha lehzual kha a ni vek a, Tichuan a mamawh tak chu thawh kha a ni ta hlawn a, kan vaiin Minister te. M.L.A. te sorkar brathawk te in kan thawk zel ang a, amaherawhchu hun hi kan mamawh theuhva, hengte pawh hi thawk tlang mah ila vawi leh khatah a awm mai dawn lo ani. A enga pawh hi a pawimawh viav vek tlat mai a, mahni ngaihdanah phei chuan tih hmadsak ber chi a ni deuh vek mai a, mahse tam tak a ni a, engnge hmasa ber ta ang tih pawh a ngaihtuah thei a, a **townzia** tak chu **thawh** tur a tam hle ringawt mai a ni. An rawn sawi chhuh tam ber kha thil harsa tehchian pawh a ni lova, thawh ngai vek a ni a, a dik tlang viav vek bawk a, chuvangin a bik a han chhan tur tehchian bik awmin kha hre lova an sawi kha a dik tlang vek mai a, Entir nan thir pakhat Pu Sainghcka rawn sawi kha F.M.A. chungchang thute pawh kha hemi budget a an khung leh khung loh thu kha a pawimawh berin ka hre lova, a pawimawh zawk chu hun rei tak a tang tawh Ministry kan han siam hmasak pawh khan kan bei a, engnge hmu zebin an hmu a, tam tak hmu lo ah la awm a, a chang leh D.O. hmu ve lo tih te a awm a, chhuantam kha aawn fo mai a, theihtwp-in a tituten an an bei zel a, hei tuna Ministry kan han siam leh a, tun a kan hmu dan chuan beiseina sang Ich zual ka nei a, thla hluiah khan lehkha an thawn nawn leh ap engzat in nge hmu a, engzatin nge la hmu lo tih te kan han chhut chhuak vek a, Home Ministry atanga an rawn chhan danch pawh beiseina sang zawk ka nei a.

tel lo emaw

Khang kha alo th'en a, sanction a awm phawt chuan hemi budget-
ah hian a tel emaw/kan ti chhuok tho tho ang. Revised Estimate
ah te pawh khan kan khung leh thei ang a, a buaithlek ber
zawk chu a tlangpui a Delhi atanga an rawn rentihna kha a ni.

Tin, Police lam rank in ang si hlawh in ang
silo tih te pawh kha a dik thawkhat mai thei S.P. thenkhat
chu I.P.S. grade an ni a, thenkhat chu deputation in C.R.P.
emaw B.S.F. atang a emaw lo kal an ni a, an present organi-
sation ah khan an Scale of pay kha a in ang lo a ni. Chuwangan
a in ang vek thei Eher loving. Chutiang bawkin rank knian
zawk ah pawh kha tiang kha awm a ni. Engpevh nise kei-mahni
ram chhunga Police rau rau ah hi chuan a tlangpuiin inang
thei se tih tulna a awm mai thei, amaherawhchu a ni vek chuang
lo kha pawh kha. Wireless lauah te chuan qualification ngai
a nih a vangin a sang lo thei lo. Hmun tinah organisation
in angah pawh hlawh a in ang vek thei lo a ni. An hnathawh
ang ang leh qualification ang ang khan an hlawh kha tih a ni
a, amaherawhchu kan ram chhunga Police ah hian anomolies
enge-maw chu a awm ari, hetiang hi kan ngaihtuh zel ang
a, kan la ti dawn chauh a ni a, khatiang khan hei Jail Manual
te pawh sawi a ni a, Jail Manual te hi a dik khawp mai reng
a, Assam Manual kan ring ringawt mai reng a, Assam Manual
pawh chu Assam ngei pawhin revise ngai an ti ve reng a. Keini
ram conditionah leh lek phei chunn a tha lo leh zuul, heng
te hi revise ngai a ni reng a ni. Chutiang zel chuan an rawn
sawi tam ber a kha 'Ni e' tih tur a ni, Ka sawi towli ang
khan kha **bak** pawh kha tam tak a awm ang, kan hmabek zwk ber
a chu thawh kan duh tlang a ni. Tin, han sawi ta mi mi ila,
lawnna mai ka neih chu an han sawi hrang hrangah khan kan
Opposition lam pawh khan thahnem an ngai tih a lang chiang
em em a, Department hrang hrangah chutiang khatiang kha ni
zawk sela, chutiang chuan hna-thawk ila tihna te minin
ngeich pawh kha n Higher Electric Power tih thu te an rawn
sawi a, thahnem an ngai tih a Lang chiang em em a, Development
leh progress turna vek a ni. Kan ram kal phung hrim hrim-ah
hian tun aia tha zawk a kal duhna kan nei tlang hle a ni.
Election laiin kan in ti kan in ti a, Renna leh muanna
ngaihtuh lovin Development ringawt kan ngaihtuh to kan in
ti a, mabsela evawiinh chuan Renna leh muanna kan duh tlang
theuh a theihtawp kan chhuah tlang theuh va, kan dinhmun kan
duh tawk lova, chuwangan kan in ang tlang ve k a ni. Kan
thirual hle tihna a ni a, a lawmawn hle a ni. Tunah inpuh
tur kan awm lo tih a lang chiang khawp mai.

Tin, hemi budget hi Ministry kan nih him a
buatsaih a ni a, kan pass mai hia dik ber ang a, khewi lai
lei emaw entirnan Natural Calamities ah pawh hian Herber
zahawn tak te sawi angin duh thu a sam lova, kei pawhin ka
duh tawk lova, mhse kun han pass phawt ang a, nakin lewlah
November thlaah Revise Estimate kan siam leh ang a, chungah
te chuan kan ti zel ang a, tun a a dinhmun ang a duh tawk
lohma chu kan ti leh zel dawn a ni.

Tin, Member zahawm tak tak ten an rawn sawi point hrang hrang kha ka han chhinchhiah a, a tam khamp mai a, ka ngen duh chu helaia thahnem ngai tak a an rawn sawi hi a lawmawm hle a. Mahse khami piah lama kal turin ka ngen duh che u a, mihring ve mai kan ni a, in sawi zawng zawng hi. chhinchhiahin kan ti vek thei dawn lova, heng in sawi zingah hian pawimawh zuala in ngaih a awm ngeiin ka ring a, chungte chu hun muangah ziakin thehlut ula, kan tih mai theihte pawh a awm ang a, a thente erawh chu kan ti mai thei lo ang a, mahse kan tum zel dawn ani. Tin, athente phei chu Revised Estimate hun a tan a tangkai leh zel turte pawh a awm ang a, tin, nak kum atan tangkai turte pawh a awm ang a. Tichuan helaia kan sawi bakah pawh ti zel ila, pawimawh zual in sawi kha chu rawn thehlut ula, lawm takin kan lo dawng ang a, in tanpuina tak tak ani dawn ani. Kan tih theih chin chin kan ti ang a, tuna tha kan tih leh thawhho kan tum hi chu kum 2/3 hnuah hi chuan tamfe chu kan ti hmanin ka ring ani. Kum 5 hnuah phei chuan tamtak kan puitlin ang a, amaherawhchu khawi Sawkar mah hi a famkim thei bik lo reng reng a, kan ram bikah erawh chuān kan hriat theuh angin mamawh zual bik hi atam em em mai a, lo tih tawh daih tur ni awm veka langte chuyangin atu ate pawh hian tan lak zual a ngai tak meuh mai a. MIA te hi ban mai tum bik tur ani lova, in ngaihtuah vang vang ahun awl tam zawk in neih a proposal in rawn neih hi a tangkai em em ani tih hi hria ula, chu chu kan rawn ngen a ni. In rawn sawi kha ka chhinchhiah deuh vek a, a nal nalin han sawi dawn ila. sawisen pawh ani lo ang a, a tha vek a, chuyangin hemi Demand hi min pawmpui turin ka rawn ngen a, min pass sak turin ka rawn ngen a.

DEPUTY SPEAKER :

Kan hriat theuh angin kha kan Chief Minister-in he Demand tuna a rawn sawi tak Demand No.2,3,4,8,9,11,12,14,16 24 & 27 hi House chu pass turin a rawn ngen a, Parliament-in grant President Rule laiin Rs.5,75,76,000/- te hi pass remti lo apiangin 'NO' ti ila, kan awmlø niin a klang a, pass remti a piangin 'AYE' ti ila. Kan pass anih chu.

Tunah Demand No. 1,5,7,13,17,23,25 26,32 and 40 Pu Zairemthanga, Minister-in-charge Supply and Transport etc. in discussion neih theihna turin rawn move turin kan sawm ang.

PU ZAIREMTHANGA :
MINISTER :

Mr. Deputy Speaker Sir, on the recommendation of the Administrator of Union Territory of Mizoram and with your permission Sir, I moved the Demand No. 1.5.7.13,17,23,25,26,32 and 40 for Rs. Rs.18,18,05,000/- only inclusive of the grant made in advance by Parliament as detailed belowfor defraying the expenditure during the Financial year 1979-80 as per detailed given in the Annual Financial Statement.

Thank you.

DEPUTY SPEAKER :

Kan Minister-in-charge chuan Demand nichina ka rawn sawi tak kha a rawn moved ta a. Demand No.1,5,7,13,17,23, 25,26,32 & 40 Rs.18,18,05,000/- kha kha a rawn moved ta a, hetah hian Memberte sawi duh nei apiang sawi turin kan sawm ang. Member ten sawi vek ula ka duh a, a chhan chu pawimawh tak anih avangin in thlahrunna awm loin ti ila, kan hun pawh a sei lutuk dawn pawhin kan chawl laklawh ang a, dar 4 velah thingpui in hona kan nei ang a, hun ren loin, a tul chuan zan dar 9,10 pawh thleng mai ila, hei hi chipchiar deuh takin ti ila, Member ten hetah Sawrkar thurawn in rawn pek theih nan, Member kan sawm ang. Pu Sainghaka.

PU SAINGHAKA :

Pu Deputy Speaker, kan Minister zahawm takin tuna Demand a rawn neih ang kha Demand No.17-na chungchang thuah hian tlem sawi duh ka nei a, nikum hun rei lote Sorkarna kan neih pawh khan ka sawi tawh a, Aizawl khawpui chhung Bethlehem Veng bula Ek pahna khu sawn thain ka hria. Hei kan Budget kan han thlir chuan pawisa chu a tam vak lova, nuai khat emaw vel chu an nei a, hengte hi a hman theih lawm ni? Tin, khawpui dangah te an tih angin thil bawlhhlawh khawpui lailli a awm lova, ram danga an pah angin Motor te a tul leh hman mai turin a hmun hi sawn turin kan sorkar ka ngen e.

Tin, Urban Development chungchang thuah Demand No.23-naah hian tlem lai deuh atang tawh khan sorkar thuchhuakin heng khawpui cheina leh tihtthatnate hi Village Council kutah a pe ta niin engemaw zat chu hriat a ni a. Veng thenkhatte chu khawpui a awm ni mahila, Veng tlabirh te te a awm kan ni hlawn a. Motor pawh kal thei lo mahse ripuite tana kal loh theih loh kawng chhete te leh veng harsa a awmte tan hetiang neuh neuh pawh hi kan mamawh berte zinga mi a ni tlat mai a, helaiyah hian Urban Development ha Deputy Commissioner kuta awm anih pawhin tunah phei chuan C.O. nein Technical Staff changtlung zawk tawh mah msh a ni mai thei a. Hetah hian chak zawkin pawisa hman tum sela ka ngen nghal bawk a ni.

Tin, Demand No.26-naah Social Welfare chungchangah tun laiin Pre-Primary Teachers a lar hle a, a lak chungchang thuah te pawh member dangin an sawi tawh angin, hei Budget hi Social Education-ho Social Workers hnucia awm, nimahsela Education-in an enkawl niawmin a lang a. A enga pawh nise, helaiin siam remna hi chu sawi tur em em ka nei lova, amaherawhchu heng naupang te te Pre-Primary-a kal te hi tuna an enkawl danah chuan Primary School-ah te kan attached mai mai a. Anni chu naupang an nih avangin bengchheng vak tura beisei an ni a. Khatia an bengchhen vak kha chuan pavl III naupangte leh a sang zawk tan kha chuan a lo ninawm ve thei a, chuvangin he Pre-Primary a kal mekte hi chu a hrarpa deuhin siam sak a, an duh leh mutthluk tir a, an duh leh bengchhen tir a, an duh leh zai tir a kan enkawl loh chuan tuna Education pek kan tumna hi kan hlawtling loveng tih ke hlae deuh a, chuvangin helai thu hi kan Sawrkar-in ngeihtuahna min hman sak sela.

Tin, Demand No. 40-na ah Transport chungchang thuah, hei kan Work Schedule te kan han en a, Aizawl hian State Transport Station changlung taka din tumna a awm lo em ni aw? ka ti deuhva, Rs.4000/- vel a awm a, hei hi chuan eng teh ual a nih a rinaum lova. Chuvangin tunhma a tanga khilai Assam Rifles Magazine hnuaite pawh khi tih nawk nawk dan te pawh a awm lawn ni? Hei Bus station nei lowin kan awm a, khilaish nipiui harsa takin rushsurah phei chuan Bus ticket laki te pawh a budithlek a, Fas te chu hmunkhatah dah-khawn vek thei lo mah ila station hi chuan hrung chuti taka zau a ma-mawh lem em ni? Chuvangin ram kan neih tawh su tunhma a tang a lo ruahman tawh khi lai khi chei vat tum nise, tun tumah hian budgetah engmah kan nei lo a nih pawhin a estimate ah tal chuan ngaihtuah dan awm thei down lawn ni tih kha kan Minister zahawm takin min lo chhinchhiah sak sela.

Pu J.THANKUNGA : Pu Dy. Speaker, hei budget sawi hona kan nei leh a, ka sawi hmasak ber duh chu ka Member puite pawh in lawn zawng tak a nih ka ring a, chu chu hlawn chungchang hi a ni a, hei kah hriat theuh angin I.L.A. te hi kan in ang lo tlang viau va, mikhual te leh nipiui min dawrtu te hi an tam viau mai a, amaherawhchu kan hlawn chungchang kan en chuan Rs.350/- vel a lo ni a. Hetiang tur hi chuan Aizawl ah chuan a nun theih reng reng lo tih a lang thei vek a. In order of precedence ah khan lang sar urh mah ila, engemaw tih nikhuah ah tute emaw han hire duh ve pawh ni ila a man tak ngial pawh kan thla khat hlawn pawhin a daih lo chu a ni a, hei State dang Nagaland ah te chuan Rs.1000/- an lo ti tawh a, Meghalaya ah chuan Rs.900/- chutiangin India ram hrung hrangh Assam ah te chuan Rs.1000/- lai an lo tih tawh a, keini ram harsa berah hian a tih danglam theih lawn ni? tih hi ka rawn rawt duh a, chuvangin a tlem berah a bi chu kan tuk theih lova, amaherawhchu Rs.1000/- aia tlem la tur chuan member te tan harsatna tam tak kan tawk niin ka hria a, Minister in-charge te pawhin chak tak a helai thu hi lo kalpui turin ka duh a, kan Assembly ah hian Staff kan nei tlem lutuk a. Hei kan thusawi te pawh copy han chhiae ve duhin emaw han ennawn ve duh mah ila a rei lutuk thin a, kan interest te pawh a bo thin a, thla 4 thla 5 hnush te kan hmu thin te hi a pawi a, chuvangin kan sawi te hi ni hnih khat hnua peih hman a nih loh pawhin chawlh kar khet hnush te chuan peih hman turin he Assembly Staff tam zawk hi ngaihtuah a tul a.

Tin, hei kan Marshal te pawh hi dik takin an rank pui ang hlawn kan pek hi helai House zahawma pawh hi a ni a, chuvangin an hlawte pawh ennawn nise thain ka hria.

Tin, Demand No.13-na ah khan Supply & Disposal hemi chungchangah hian disposal motor chhe tawh sorkar pawhin a hman tlak loh tam tak a ding a, hengte hi engvangin nge public auction rang tak a tih a nih loh?

45

Hengte pawh hi chak tak a tih nise thain ka hria a. Khing Supply and Transport Workshop hmun zawng zawng te pawh motor chhia-in a luh khat a, a thar pawh a dah luh theih lova, hei kan Assembly kawtah ngei te pawh motor pakhat parking nan chuan motor chhia te a awm mai mai a, hmui kan neih zim teh lul nen, helai hi ~~ch~~oktaka tih ni sela a man te pawh a hilu thei ang a, kum li him nga hnu a auction ai chuan tun a auction mai hi sorkar revenue ah pawh a tha zowkin a rinawm a.

Tin, Demand No. 17-na ah khan Other Administrative Service tih ah khan a huam chiah nge chiah lo ka hre lova, Village Council lawman chungchang, hei pawh hi a tlem a ni. Dik takin thingtlangah Department zawng zawngin V/C kha hna an tuk a, a rruaitu Département chauhvin a ruai ani lova, Mizoram Administrative zawng zawng hian V/C kaltlang lovin hna an thawk si lova, an lawman hi tlem lutuk lo engemaw zat an service pawh bipui tan an hian theih nan tihpun ngei ~~he~~ budget chung ngei hian ka rawn rawt bawk a ni.

Tin, Demand No. 23-na ah khan Urban Development chungchang-ah khan Aizawl khawpui khawlei kawng pawimwh tak tak-ah pawh engvungin nge street light pawh hi an chhit en theih loh tih hi ka ngaihtuah thin a, Saw Dawrpui phei pawh saw Mizoram a Market lian ber a ni a, Silchar buai a tang khan vawiin thleng hian Street light a la eng lova, complaint tan tak kan sian tawh a, chumi chung pawhin engtia eng lo nge ni? Sawngte sw a tih theih lawn ni? Chutiangin ~~Aizawl~~ khawpui pawimwh tak tak-ah security chungchangah lo pawh a tangkaiin, rukru leh engnge maw-ah te pawh heng te pawh hi kan sorkar hian ngai pawimwh se tha-in ka hria a. Tin, saw Upper Bazar phei ah sawn EK-in a awm a, saw saw a hman theih lova, ~~tui hmanni shi tur'a~~ siam a ni a, tui supply a awm bawk si lova, an kalk ringawt mai a, a rim a che em em ringawt mai a, sawng te saw engtia tih tur nge ni, kan sorkar hian hmun tha zawk a ngaihtuah thei lawn ni?

Tin, hei Demand No. 32-na ah hian District Civil Supply Officer ah hian Mizo a awm tur a ni. Hei hi a ngai a ni, a chhan chu Khawbung leh Farkawn inkar hre lo mi te phai lam atanga vai Officer pakhat lo chhuski ve ringawt kut a Mizoram tan enkawlna hna a tha tawk lova. Chuvangin Mizo Officer thawk thei kan nei ve thova, chung cnuan an thawk tur a ni a.

Tin, supply chungchang Tender pek hi a hniam hniam hniam pek mai hi a dik lova, Contractor tam tak te a hniam an thlan thin a vangin an fail a, supply an pe tha thei lova, 1972-79 inkar kha lakkhawn nise, khami atang khan a rate awm tawk sorkarin fix sela, chutah chuan ni pangngai thawk thei awm tawk pek ni sela, chuti chunn thingtlang harsatna buhfai awj lo kan tih fo hi a kiang thei ang a. Tin, District Supply Officer hnuai ch Bill pending a tam lutuk contractor ten hna tam tak hun rei tak tak a an thawh tawh te pek lolwin a awm thin a, hei hi a pawi em em mai a, chuvangin helai hi a dik taka ngaihtuah turin'ka'nawn phut bawk a.

Tin, hei Transport chungchangah te hian thing.-
 tlang Godown ah Transport an tlem lutuk a, heng te hi sorkarin a dah belh loh chuan harsatha Administrative Officer ten tam tak an tawk a. Chuvangin hengte hi sorkarin lo ngai pawinawh sela Transport Supply centre lian deuhvah te chunn dah belh theih ngei turin leh Aizawl ah te pawh dia belh turin ka rawn ngen a ni e. Ka lawm e.

Pu ELLIS SAIDENGA : Pu Dy. Speaker, chowhnu lam kai discussion hi thil pawinawh tak awm khawn niin ka hre nghe nghe a. A hmasa berin De end No. 1-na Legislative Asse bly chungchang thu hi sawi tan vak pawh ngai lovin heta member lo kal khawmte hi a tuertu leh a hre tu te kan niin ka hria a. Kan hlawh chutigchang thu kan sawi te hi a zahthlak hlein ka hria a, Rs.350/- emaw Rs.500/- emaw vel hlawh a, heti lai a kan tei vel hi chu patling tan chuan har tak a ni. Chuvangin hei hi chu ngaihtuh tam ngai lovin tih hlawhtlin nghal mi chi chaka ngui a ni. Kin hoptu leh a ti thei tu te chungjan hre chiang viau turh ka ngai a ni. Tin, nimin a kan member zahawn takin zahwina pukhat a rawn zawh Delhi a Mizoram House enkawl dan chungchang thuh khan M.L.A. te chu 16-na ah kan awm a nih kha. Kha kha kan Ministry hmasa ber Congress siam a lo ni a, khangte kha M.L.A. min ti zahawn lo tu niin khami kha (PU C.L.Rual:kha kha nikum February thla ni 28, 1978 a circulation a ni a, Gazette ah pawh chhuh a nih kha) kha thil kha Pu Pahnuna hning sign awm chih a ni a. Pu Pahnuna chu kun hnih dawn lai Lunglei a awm leh tawh a, (Pu C.L.Ruala ; Kha circulation kha 28th February, 1978 nimir a kan Minister zahawn tak khan House-ah wrong information a pe a ni.) Chuvangin khangte kha siam that ni selia, kan M.L.A. nih phung kha mi siam hnithu ve thei bowg a, chubakuh kan Assembly hian Pool car jeep hi a nei tlem em em mai a, kan neih chhun lgh chu tu tu ten emaw an lo chiah chhia emaw ni tunah hian hian tur kan nei mang lova, hengte pawh hi tam zawk neih theih dan ngaihtuh ni selia, entirnan Lunglei leh Chhaintuipui a M.L.A. te chuan harsatha kan tawk leh zual a, a chhun chu Aizawl lamah thil tih tur tantak a awm a, bus service te a regular lo em em mai a, chung hunah te chuan hian tur a awm lova, heti lai Committee hranghrang ah te pawh tlai a hlauhawn hle reng ani. Chuvangin theih a nih chuan Lunglei ah Pool Car/ Jeep pakhat emaw tal deh ni thei nghe nghe selia a lawmawm hlein ka ring a.

Demand No.25-na Labour & Employment tih hi a pawinawh khawp mai. Tunhma atanga kan sorkar Molhrang kan thlirin hmun kilkhawr deuhva Officer te leh Government servant te an transfer hian in hremna tlukah kan ngai thin a, hmun hreawa deuh entirnan Chawngte te lah Saiha leh khawi Khawi emaw a Officer kan dah te hi hmun pawi rwh tak a nih a vangin kan finkhur zawk tur niin ka hria a. Chuvangin mitha zual Officer thiam bik zual kan dah tur niin ka hria. Tin, chutiang a an thiam bik na leh hmun pawinawha an awm avang chuan facilities pawh hi a bik in siam theih ni nghe nghe selia, tunhma a hmun kilkhawr a awmte in hremna ang a ngai thin tu te chuan inchhuan phah nan zawk sorkar hian mifel ob min ngai anih hi tiin phur takin an kal phah thei ngein ka ring a ni.

Tin, Demand No.23-na Urban Development hei
 hi thil pawimawh tak mai a ni a, ka hra a sawitu khan a
 rawi sawi nual a, a pawimawh khawp uai reng a, Mizoram a
 kan khawpui neih chhun a ni a, cheimawi a tul a, hei hian
 Town beautification te pawh a huam vek niin ka hria a.
 Chutiang bawkin Aizawl a am manawh ang bawkin Lungleiah
 pawh kan manawh ve em em a, Lungleiah chuan kan hrui theuh
 angin harsatna na tak a awm a, Lungleiah sown hra a sown
 lo em em a, khawlai leh veng hrang brangte kan thilirin,
 tunah sown Bazar veng kawngchhak lanah sown inhmum theh
 phei vek a ni a, saw saw mi rethei te te hnena inhmum pek a
 ni a, a harsa khawp mai, an neih ang tawk tawk pawlin in sa
 sela diin emaw mai chauh lo chuan an sak theih a rinawn lova,
 chuchuan khawpui a ti hmelhem hle dawn a, sawng te pawh saw
 tha deuh hlek a inhmum neitu ten khawpui dhei mai non a an
 hnan theih nan sorkarin sakna tur Loan te pawh pe sela, an
 insak dan pawh in ang thap in ti sela khawpui aawi tak a ni
 dawn a, tunah sown a tih hum lai tak a ni nghe nghe a, dak
 ala ni lova a hmun an lai chauh a la ni a, sawng saw kan
 hotuten lo hre chiang sela ka duh khawp mai.

Tin, Demand No.5-na Elections tin hi.

Election hun lai hian Motor requisition hi a tam viau thin
 a, ka hriat dan a dikan ka ring a, sorkarin motor an
 requisition hian a chhia a awm chuan a repair-na hi sorkarin
 an tum sak thin niin ka hria a. Tun Electionah khan Lungleiah
chuan private motor tam tak requisition a ni a, chung chu
 a lo chhe hlawn a, workshop ah dah a ni hlawn a, anaherawhchu
 workshop ho tan buaina tam tak a lo awm ta a, tun thleng hian
 chu an requisition motor workshop a awm siamma bill la pek
 theih loh a ni tlat mai a. Chungte pawh chu he Demand No 5-
 na hian huamin ka ring a, hengte hi kan hotu te pawlin an
 hre chiang lo a ni mai thei a, lo ngaihtuah chiang sela a
 lawhawn ngawt ang. Ka lawh e.

Pu C.VULLUAIA : Pu Dy. Speaker, thu hmahruai pakhat kan
 sawi duh chu, Tlunvel bial M.L.A. zahawm
 takin House wrong information tunah a han
 pe mai kha pawi ka ti kle a (Pu C.L.Ruala : Pu Dy. Speaker,
 kha tiang wrong information kha condemn of House a ni nghe
 nghe a ni, niminah kan Minister in a rawn pek kha thil dik
 lo lutuk a ni sawi tlak pawh a ni tawh lo.)

Nimina kan Agriculture Minister in a sawi
 dan kha "Kan Ministry siam emaw ka ti a, **kan** ci chieng a
 Pu Pahnuna circular a lo ni reng a," a ti rengawt a, chu
 chuan Congress a sawi lova, chu chuan a hun chu kum 1978 **ni**
 tika sawi chiang nghal a, chutwangin February, 1978 President
 Rule lai ami a lo ni a, chu chu thu dik tak a ni a. Nimina
 kan Minister in a sawina ah khan Congress pawh a puu lova, kan
 siam emaw ka ti a, mahse Pu Pahnuna circular a ni a ti mai
 a nia, kha kha wrong information House a pe lova, a pe ang a
 Tlunvel bial M.L.A. in a rawn sawi kha wrong information a
 pe zawk a ni. Member zahawm takin Minister a charge-na
 kha dawtin a charge a ni tih chiah ka rawn sawi a ni e.

Tunah Budget ah ka lut ang a, Demand No.1-na Legislative Assembly thuah hian nikum sorkar ah khan sawi ka nei tawh a, mahse sorkar thar diai vawiin a hian ka sawi keh ang a, kei tul ka tih a ka sawi tawh hi a hlawhtlin hma chuan a thar tam tak sawi ka duh vak dawn lova, ka sawi nawn leh dawn a, a tul lo ka ti ta phut a nih leh ka sawi tawh lo mai ang a. He kan awmna Hall zim te kan neih ang tawk tawk te hi hei aia tha a siam theih a nih ka hmuh hian kan thut dan te hi, eptu leh hnial kalki tum hrin hrin tu nen a tlar ingng thuma thut te pawh hi ka duh tutuk tawh a, a thutna rem te pawh hi semi-circle deuh hlekin nise, dinglam leh veilama in hawitawn zawk zawka kan inhnial te pawh hi ka tui vak lova, in hawi tawn deuh law law ila, a tul leh in kawk deuh ziau ziau ila, chutiang tur chuan thutna hi siam fel thuai nise ka ti a.

Tin, kan chanchinbu enkawltu zahawn takte khawvel pawhin journalist an tih ve tho te kan dalna te hi a tha lova, nikuma ka sawi tawh angin **Gallary** mawi tkh te siamin member te hmel hmu thei zawng ngein chanchinbu ziaktute hi siam ran ni thei se ka la rawn ti zel a, heta Legislative Assembly a dah-ah hian leng tak naw ? chumi pawimawh ka tih na chu ka sawi nawn leh a ni e.

Tin, Demand No. 23-na Urban Development-ah khan khawpui cheimawi leh tih huasawnna tur hnaah hian, kalkawng tih zauh nan entirnan chauh sawi ila, kan P.W.D. hotu ten kawng an han ti zauva a taka kan hmuh chu kawng chhak feet 3 velin kawng an han zauhva, kawng tlang ami ten foot 1 velin thil an rawn dah hnawk a, lung an dah hnawk a, a thing thiap tihah kha **laiyah** khan ban an phun chnt mai a ni. Hetiang a nih chuan kawng chhak lam compoung a hek hijau huai a, kawng thlang lamin an zauh mek zel ani. Heng Urban Development programme ah hian awmze nei deuhvra hotute pawhin hna an thawn hi a tul hle ang tih ka zuk sawi leh duh a.

Tin, Demand No. 25-na Labour and Employment chungchangah hian hei P.C. an sorkar a, Labour and Employment Department pawimawh zia a lang ta phut mai emaw ka ti mai a. Employment Officer tul zia leh hna rusk reng reng a anmahni kaltlang lova thiltihtheih loh a ni ta sorkar dan thianghlim tak zaek tumna a neih takah hian Employment Exchange hi an tulin an in dain lo hle a, ram **thahglaiyah** te hi chuan hna te kan siam belh zel a, department tinte an lo than belh zel dawnah hian Labour & Employment Department hi a pawimawh tial tial dawn a. Separate Directorate nei ngei tur niin ka hria a, hemi ruahmannha hi a awm emaw ka hre lova, a awm rih lo a nih pawhin Revised Estimate ah tal he Labour & Employment hian Directorate hran a neih natura ngaihtuah atan ka sawi ve leh duh a ni e.

Pu K.LALSANGA : Pu Dy. Speaker, ka hma a member zahawn takin a sawi kha tuihnih ka tun mai a ni a. A sawi ang bawk khan thu tam sawi lo ila, tlem rem rawn sawi ila, hlawhtling ngei bawk se tih hi ka thinlungah a awm a. Kan Hall hi ka ngai pawimawh ve khawp a, kan thutnah hian tunah kan Deputy Speaker, i thutna kan rawn address-naah che khon lehlau hawi ta la, tukhun lan

kha Pu Dy. Speaker, rawn hmu fo mai dawn ilu, a nuam dawn lo tih ka hre kluwp a. Chuvangin kan hnung lam kan Chanchinbu miten kan thusawi lai hael pawh hmu lova, hnung lam atanga on ngawr ngawr mai hi fel chiah lova, chuvangin hei hi a tha berin ka hre lova, kan haai ngeich min hmu thei sela ka duhthusam a ni a. Tun nia arrangement tha leh fel a own theih ngei ka beisei.

Tin, Demand No. 25-na Labour & Employment hi ka rawn sawi duh chu a ni mai a, ka sawi duh hmasak chu Directorate of Labour & Employment tihali hian Directorate hran neih hi a tulin ka hria a. Ka hmu member zahawn takin a rawn sawi tawhah khan Directorate hran neih ngei thein ka hria a. Hei hi budget-ah pawh tel vek tawh niin ka hria a. (Ka hriat sual loh chuan) Chuvangin hemi budget kan pass rual htaek hian hei hi tih ngei turah ka ngai a. Duh thu ka han sam ve a ni. Tin, edang leh ah chuan kan budget phlek 104 -ni a a lan dan hian Employment Exchange Officer Sialia ah dah a ni a, tin, a kal phung feng rengah Employment Exchange Officer hi Officer in an thut loh chuan run theih loh angah ka ngai a, chu chu nikum lamah khan sawi a ni tawh a, tunah hian vanneih thlak takin kan budget phlek No. 104-ne ah Employment Officer dah slo ni ta a, a lawmawm hle a. Amaherawhchu Lunglei District -ah sawn dah a ni ve lo tlat hi a pawi ka ti a, chuvangin hei hia concern minister-in khawngaih takin min chhinchhish sakin leh action min lakk sak ngei turin ka duh a, hei hian problem tam tek a solve theih ngei ka beisei a, chu chu ka rawn suwi duh a ni.

Pu B.LALCHUNGNUNGA : Pu Dy. Speaker, hei vawiin a kan sawi hoih hian sawi tur tam tek a own a, amaherawhchu hemi kan point a ka luh hmu in tunlim han sawi deuh ka duh a. 'No' ti duh si lo, 'Aye' ti duh bawk si lo hi a awmzia ka hre lo reng reng a, a mak ka ti a. Tun maiah pawh khmu kan Minister zahawn tak pawh dik lo tak in an rawn chova, chu chu a fello ka ti a. Muanna kan session hmusa khan (Pu C.L.Rual : Pu Dy. Speaker, 'Aye' tih hi member thu a ni a, an sawi phak a own lo, an duh leh an ti ang a, an duh loh leh an ti lo kai bur uni.) Kan Opposition Leader zahawn tak khan, heti hian a ti a ni. "Thil tha an tihna kawngah chuan kan tanpui ang'a ti. Thil tha tihna kawngah chuan min tanpui zel dawnha kan ngai a kan lawm viau ami. Amaherawhchu thil tha kan tihna kawngah engatinge min tanpui leh si loh ? Chu chu a awmzia pawh han sawi fiah ta ila, hman niah pawh Police Centre din kan t i a. Chu pawh chu tha an ti em em a, kan han pase dawn meuh chuan min chhuahsan leh si, enge a awmzia ? Engatinge thil tha kan tihna kawngah min puih leh si loh, a awmzia ka hre lo reng reng. Chuvangin Budget session a swi tur chi sawi si lovin Remna leh Muanna chungchang thauh te diklo tak taka inpuhna a own a, hei hi a fel lo ka ti a. A dik tak chuan Budget Chungchang sawinaah pawh Identity Card, Check Gate te an sawi chhen a kha ang kha enge a awmzia ? Identity Card leh Check Gate te kan swi chhuk ang tien an sawi a, a ni niah lo. Congress Ministry in an lo sian tawh tih bo kan tum a, kan busipui anih hi. Opposition Leader zahawn tak pawh kha Ruling Party President a nih luiin a sin Check Gate te kha sian chhuch a nih zawk. Engatinge hetia kan tih, chuvangin hetiang hi ka ngaithiam thei tlat lo.

Chuvangin he sorkurin thil tha a tihna kawngah tarpui intiam tawh ang khan tarpui zawk sela. Engatinge Ruling Party tih anih avng a kuh zel kan tum a, a chhuan chhe zawng a tih zel kan tum? hei hi kei chuan ka ngai thiam thei tlat lo a ni. Khatiang thil zawng zawng kha kan Opposition Lam pawh khan hre ve tawh se ka duh a, chubakah Remna leh Muanna chungchang kan sawi na ah te pawh khan Development hi mamawh lo ang a, remna leh muanna chauh maawh ang te in an sawi a. Remna leh Muanna kan mamawh rual rual hian Development pawh hi kan mamawh a ni tih hi tunch hien a, chiang lutukin a lang a ni. Tunah hian kan mangang a, engatinge buaina ~~kan~~ tawh kan tih chuan kei-mahnii hian self sufficient a kan awm loh avangin kan mangang a, Silchar ah buaina a awm a, hetah kan mangang em em mai an. Chu chu kan awm dan a ni a. Hmanah Congress Ministry zawk khen self sufficient a kan awm theihna tur kawngte kha lo buatsaih selang engemaw chen min kalpui ni se chuan ~~vadim~~ a kan manganna zawng zawng pawh hi tlem chuan a zia awm ang tih ka ring tlat a, chuvangin khang te pawh kha Remna leh Muanna chauh kan mamawh lova, Development kan mamawh bawk a, Remna leh Muanna kan mamawh rual hian Development pawh kan mamawh a ni tih hi a tilang chiang hle a ni.

Awle, hei nichina an sawi tak ang khan helai kan Demand No.1-na Legislative Assembly ah hien Member tan tak ten M.L.A. te hlawh tlem lutuk chungchang thu te ah rawn sawi a, kei pawh in ka thlawp duh a.

Tin, chubak ah a tlangpui han sawi zavr zavr ila, Urban Development chungchang thuah khan, nichinah member zahawm takin a rawn sawi tawh a, Lunglei bazar chhak lam pang saw zuh a ni tawh a, tin, in sekna tur a tan a neitute laih tir vek a ni tawh a, laih zawh loh tlem tlem a la awm a, mi pakhat chuan in a sa tawh a, saw saw design fel tak a siam a, helai Aizawl a kan tih dia tha mah a tih theih a ni a. Chuvangin Concrete a suku design fel tak a tih nise khawpui cheimawina a ni bawk a, chutianga a tih chum kan sawi kan sawi thin a, chutianga tih theihna tur chuan Loan emu pek ni sela, tih hi ka rawn sawi duh bawk a ni.

Tin, chu lovah chuan Transport chungchang thuah hi in sawi tur tam tak a awm ang a, amah ~~rawhchu~~ kah ram dinhmun in a zir lova, harsatna tan tak kan tawh avangin tuna kan sawi hi engmah lo anih na lai pawh a awm thei ang a, hemi Aizawl leh Lunglei inker Bus Service pawh hi a tlem lutuk a, hengte pawh hi ken Minister ten a that theih na tur chu an ngaihtuah tho ang tih ka ring nachungin tunah mipui ten harsatna kan tawh nek lai anih avangin ngaihtuah ran nise tih hi ka rawn sawi duh bawk a ni. Ka lawm e.

* PU P.LALUPA : Bu Dy. Speaker, kan Sairang bialtu N.L.A. zahawm tak leh tuna kan Tawipui bial N.L.A. zahawm tak kha an pui deuh vihau nsi a, amaherawhchu kan Chief Minister zahawm tak kha chuan Juda tene Bethlehem ah thil tha a chhuak ngai em ni an tih ang ngawt kha chuan helan pang hi a rawn ngai hrampi lo hlein ka hria a.

Engpawh nisela vawt deuh hlek in lo awm tawh sela, a thain ka ring a. Tuna an thuswi zawng a pawh kha helam uteng chuan ka thlawp vek mai a, kei chuan tha pawh ka ti a, tihpuitlin ngei pawh ka duh a, tin, Kan Minister concerned te pawh min hriatpui kin ngen nghal mai bawk ani. M.L.A. pay thu te pawh kha a tha hle zel a. Tin, Assembly House improvement chungchang thu an han sawi phei kha chu a dik takin Minister te pawh hian ramdang a Assembly House ah chuan Office Chamber te pawh an nei thei zel a ni. Chu pawh chu an la pe thei bawk lova, kan Gallery te heti kan Officer zahawm tak tak min rawn ngaithla ve tute swma pawh hi anih in a ni lo reng reng maiin ka hre mai a. Khangai te khan ka rawn thlawp fai vek mai a. Chuvang chuan Bethlehem lama tang pawh in thil tha a chhuak tho ani tih lo hre tawh ula a tha awm e. Nazaret ka tihna a nia.

Tin, Sairang bialtu M.L.A. kha V/C lem veitu a ni a, kha kha ka rawn sawi chhuak nahl nahl dawn a nia, min thlawp nghal mai pawh ka ring bawk a. Nikum Khan ka hriat dan a sual loh chuan Rs.20000/- vel lek Village Council te Stationary lei nan sorkar chuan a rawn ti chhuak thei tawk a, chuchuan lehkhopuan te leh an manuh neuh neuh te an han lei nak nak a, an hlim viatu mai a, kei tekngial pawh ka zin velna ah min lo hrilh a, Village Council enkawltu Office atang hian an la chhuak ve nauh nauh ani. Zak kau deuh hlek a han zak zeh them Guard File tih eng reng te lehkhopuan thlenga an han tih chu midanga kan Ministry ten an tili ngai loh a nih avangin an hlim ve khawp mai a. Khami chungchang thu kha 3rd class Magistrate eng an ni ekan ti bawk si a, chutiang a nih si chuan Table pokhut leh Chair te pawh hi hei Other Administrative Service tihah te pawh hian a ti chhuh thei zelin ka ring mai a. Tin, chubakah an V/C hlawh chungchang thu te pawh kha awm tak vek niin ka hria a. Tin, thubuai te an nei a an register ve duh a, Almirah te pawh hi nei ve se document pawimawh deuh te pawh pa chengvawng deuh te an nih tum chunn thingrem tha deuh a nei a dah ve mai a, pa chengvawng lo deuh pa tladah deuh te chuan lukhunach te a kham hian ve mai mai bawk a ni a, V/C hi ho ve ang reng deuh mai an ni a, chuvangin Almirah te deuh te pawh ngaihtuah pui ilo a that ka ring khawp mai.

Tin, chulovah chuan Labour & Employment tih kha, nimin ah khan kan Minister in-charge khan a rawn sawi a, khumi min rawn chhanna kha Assurance angah chuan ka pawm lem lova, hemi hi kan pass phawt chuan, kan pass dawn phawt mai a. 'aye' tih pawh kha min phut deuh a, ko tih pui mai ang che u.A pawi reng reng lova. Chuvangin ka tih phawt chuan an improve cho ve zar zar ka beisei a.

Tin, Road and Water Transport Demand No.40-na kha khawtlang in kal pawhna kawng hi ngai pawimawh ve zel sela heti tang hian a theih engemaw ka hre chinh lem lova, chuvangin kawng a awm deuh chuan tih theih ni sela.

Tin, helai a, kan member zahawn tak te, nichina ka rawn sawi chhuah te kha hnial kalk tum hrim hrim mi a min ngai ngawt mai kha chu inhnukhniam deuh se a thi khawp a, a ni bik midj lo a nia, chhungkhat angin ro kan rel tlang a nia a tul apitng kan in pui bawn tak neuh dawn a ni a. Ghu zawng chu ni mai rawh se, ka lawn e.

PU JOE NGURDAWLA : Pu Dy. Speaker, a hmasa in Other Administratiive Services tih hi hun sawi ila, hei kan V/C chungchangh hian an hnathawh hi a tam si a, amaherawhchu tun thlenga kan enkowl dan hi ala tha tawk lovin lawmman kan pek **dante** pawh hi a beitham lutuk tih chu thil chiang a ni a. Tuna kan Ministry thar hi chuan a tih ven ch'oh mai ka beisei a, tin, rawh ti ngei tur a rawn ka duh bawk a. Hei hi hun kal tawh atanga lo rushman a ni a, hemi Demand leh nichima demand dang reng reng kan passed kha a tlangpuiin a beitham em em hlawm mai a, dik tak chunn popular Ministry kan lo neih a pawimawh zia chu hetah hian a lo lang a, engpawh nise duhthawh na vang a ni a, a dang leh zel tur te pawh hei aia lian zewka kan kal chhoh hi a pawimawhin ka hria a.

Tin, hei Local Administration hian Directorate dang a ang der lo mai a, Director an han ti a, a hnunish Circle Officer a ni leh ngawk mai a, Directorate dang han ngaihtushin hetah pawh hian Deputy emaw Joint emaw a eng ber emaw hi chu kan neih ngei ngei hi thil tul niin ka hria a, an hna a tam ropui si a.

Tin, Town improvement khawlni siamma te hman a awm ve thin a, kuntin an thawk a, **hei kan han zin kual** hian thingtlang khawlien deuhah te hian Town lami ei hian in concentrate sela thingtlang Grouping Centre tan tak ah hian Development khawtlang siamma-ah hian hnu hmu a awm lo reng reng a. Khawpui-ah chuan dik takin P.W.D. lai te leh Department dang dangan hnu hma an nei a, thingtlunga thawh theih lohna-ah hian thawk ve tawh sela, tan la leh zual tawh sela, a thain ka ring a.

Tin, chubakah hun kal tawh lamah khan Rural Development atana pawisa siam hi Ministry hmu² lamah khan khawpui atan puk tawh niin ka hria a, Rural Housing a mi te leh khatianga pawisa tam them kha Town Urban **Lamah** an hmang tawh a, kha kha tum term atang hi chuan rul ve tawh ilo, khawpui a mi pawh chu an puk kha rawn rul ve tawh sela, chuti anih loh chuan thingtlang lam hi kan dai tlap lutuk tawh ani. Khawpui lama an puk kha chu engemaw chenah a awm theiin ka hria a, amaherawhchu thingtlang lam Local Administration phei chuan in concentrate tak tak a tul leh zual a ni. Chuti a nih loh chuan kan sorkar ram leh sun leh pai hi thingtlang lam hian an share tiem lutuk a ni.

Tin, Labour & Employment ah hian kei ngihsdan dang ka nei tlat mai a, tuna kan kal dan hi hnu a lo ruak a, Employment atangin total in an rawn thawn ziah a, chumi bak chu an interview thei lo ang a ni a. Hetiang ringawt hi chuan ni tha ber te sorkarin a la thei loveng. Employment Exchange a in register chu a tul a, compulsory ni sela, amaherawhchu Employment in an koh khar loh pawhin Department ah dil theih ni sela, chutiang chuan Department thenkhat chuan an practice tho niin ka hria a, chutiang a kan kal loh chuan Employment Exchange sawn ni tha ber tur te an khawn khawn tak tak thei lo tih chu kya mit angeiin ka hmu chiang em em a ni. Chuvangin hmuun dangah pawh an tih ve thin angin District Employment a in register tawh te chuan dil theih bawkin, tin, chumi rural chuan Employment Exchange lam atang pawh chuan candidate thawn bawk sela chutiang chuan kalkawp reng tawh ilo tichuan Employment linn kin problem kan solve theih dan tur niin ka ring a.

Tin, hei Supply leh Transport Department hi Department lianpu mai ve ve a ni a. Thingtlang hrung tinh hnathawh a lo ngai a, a hna tanzia pawh kan hria a, hemi te hi Directorate pahnih a lak hran ngei a pawinawh tak tak in ka hria a, chuti a nih loh chuan hna khingpui pui pahnih han luk kawp hi chuan Directorate te hja efficient thei Bo reng reng a, chuvangin hei hi then hran tim laungin sorkarin tan la nghal sela, a pawinawh ble in ka hria.

Tin, chui bah chuan nichina kan member zahawn takin a rawn pawi ang khan thingtlang lan hei essential commodities a bik takin rice supply lum a chauhna chhan pakhat chu a system hi a ni a, Supply Department ten Contractor in thian laiin khumi khan a lowest an tildan loh chuan Finance lan in objection an rawn siam si a, chutah chuan a lowest an thian a ngai a, hetiang chuan Contractor a rate hnain ber te kha hnathawk thei an lo ni leh si lova, tichuan, Supply kha a kal hlei thei ta lova, mipuim an tuar a, hemi thilah na na na chuan kun 5 kal ta a workshop rate te kha la khawn sela, chu chu Finance lan puhin hre-thian sela, chuta tang chuan hnathawk ngei tur kha pek mai thin ni sela, chu chu kan zawn loh chuan helter a kan in nawr kualnah hian sorkar in a mawphurna lo thleng thleng in mawh a phur a, contract a va pek hnuah Contractor te engatinge in kai loh va tih va tih a ngai a, chutah chuan kan Supply Department pawh hi an thawh loh thleng thleng turin kan vawn hah lutuk a, tun chinay chuan a thawk thei tur tak tak entirnan kei a bial ham ti illa Farkawn lamah phei khi chuan a har lutuk a, Contractor ten chhuylanlam an nei zur zut a, an interest tawk lova, an rate a hniam lutuk a, hlep an duh si a, tikhan mipui an tawh a nai a, a tawpah sorkar kan va den mai a, dik tak chuan a system dik loh vang a mi. Tuna kan Ministry thei hi chuan hun kal tewha kan harsatna hi rawn ti vengin workable rate siam mai sela, kan Finance Department lum puhin hemi bik liau liau ah hi chuan an hriat thian a pawi awh bot heuhvin ka hria.

* PU J.H.ROTHUAMA : Pu Dy. Speaker, hei vawina kan Demand te hi a pawinawh em em in ki hria a. Ka hman rawn sawi ta te sawi Village Council chungchang thu leh Urban Development chungchang thu leh Rural Development chungchang thu kha thlawp ke dih bawk a.

Hei Village Council hi Mizoram kan neih na a rei tawh viau a, amaherawlichu chu nemberte inen a lawmman kan pek te hi a beithan lutuk a ni tia chu kai hre theuh awm e. Nikuma tang tawh in keini ho puhin kan sawi khawn tawh a, mahse tunthleng hian an lawmman chungchang ah danglamma ala awm lo niin ka hria a. Kan budgetteh pawh hian a la lang lo foyin ka hria a, a chhan chu kai Village Council President leh Member te hi Tirhkoh an ni ze ber mai a, thingtlangah eng Department a mi tupawh sorkar hnathawk kal sela an ni ho hi kan va dawt leh kan va tih hoi te an ni a. Mikhual an thleng tam a an mahni pawh an hoi em em a ni. Chuvang chuan an lawmman thuah hian tam deuh sawk a siam hi a thain ka hria a, chu chu ka rawn pui bawk a.

56-54

Tin, Urban Development chungchang thuah hian Group Centre lian tak tak te leh L.A.D. leh Revenue lam atang te a inhmun leh lo ram (**current failed**).....

Hei kumin ah hain Rural Development chinungah cheng maktaduai hnih vel chu alo lang ve a, hei pawh hi a tlem **tharmile** a, thingtlang lam hi a hmang-tu tute an ni si a, ngaihtuah than tak niin ka hria a, amaherawhchu kan Minister zhawn tak tak ben an rawn ngaihtuah tur niin ka ring a, Tin, cikum budget session laia ka sawi tawh hei Mizoram-ah hian kan District Council pakhat **chuan** makna riau a nei a, chu chu khawvelah pawh a ni hialin ka ring a. Chhaintupui District ah sawn District Council pathum a awm a ni. Heng hi ni ram ah pawh a awm ngai·kan hre lova, amaherawhchu Aizawl leh Lunglei District ah hian District Council kan nei ve lo tlat thung a, hemi kan ram rorelna in khai chhawn diat diat-ah hian a fel tawk lo niin ka hria a ni. Chuvangin Lunglei leh Aizawl District hian District Council hi kan neih ve tur a ni dawn lawm ni ? Hei kumin budget aalo langlo hi a pawi **ka** ti em em a. Chuvangin kan sorkar hotu Minister te pawh in he hai hi an rawn ngaihtuah a thain ka ring a. Village Council atangan hetah State sorkar kan nei a, Primary school atanga College nei ang deuh kan ni a, chuvangin helai kur awl thui tak mai dah khah nan hian District Council **hi** kan neih a tul-in ka hria a ni.

Tin, supply chungchang thuah khan hei thal lai-in haun tam tak-ah buhfai dah tam tawk loh a nih avangin tunah hian fur chhungin nasa takin buhfai thiär a ni a, hmun tam takah chuan Jeep pawh a kal thei tawh lova, tichuan hmun tam takah chuan head-load in buhfai an la a ni. Amaherawhchu heng head load a buhfai lo la tu te hian buaina tam tak an tawk niin ka hria a. A chuan chu E.G.S. hi kan nei tam tawk thei lova, head load a buhfai latu te chuan a buhfai emaw pawisain emaw in an dawng thei lova. Chuvangin **Sale** proceed atanga A.O. ten pawisa an kawl a tang hian buhfai le ho hian chawp leh chilha a pawisa pek theih ni sela a the hlein ka ring a, Tin, security chungchang thuah pawh A.O. hovin pawisa tam tawk a kawl hi sorkar pawh in a ren ti lova, chuvangin sipai post hntieh dah turin a ti a. Hemi chungchang thuah hian A.O. te harsatna hi a ti-fihlim hlein ka ring a ni.

Tin, Home Guard chungchang thuah hian Mizoram-ah hian Home Guard kan hmang rim ve hle a, Traffic duty ah te pawh an hmang a, amaherawhchu an hlawh vawiin ni thleng in kan pek te hi ala beitham em em a, chuvangin heng Home Guard kan chhawr rim em em te hi sorkarin hlawh tha zawk a pek dan a awm lawm ni ? An duty te hi Police duty eng tho an thawk ve thova, chuvangin keimahnri rama kan Mizo kan neih ve te an hnathawh thejh ve tawk an hlawhte hi tun aia tha zawkin kan Minister ten an lo ngaihtuah atan ka han sawi ve duh a ni.

....57/55

* Speech not corrected.

* PU C.L.RUALA : Pu By, Speaker, a hmasuin Demand No. 1-na
kha tlem sawi ve ka hlek ka duh a, kai
thiante pawh khan an ngiamawm chawlaat viau
niin a lang a. Hei C.L.A. hlawh ang a lang hi a tlem khawp
mai a, hei hi kan hotute pawh in an maingan pui deuh niin a
lang a, **hmanni** khan kan Legislative Assembly a kan hokupa
chuan' in hlawhte chu a tlem si a, zin chhuch fo te a ngai
si a, in biala khaw pakhat atanga kal a in in register ve
mai loh chuan a buaithlak anih hi maw le' a ti a. Chutiangga
in chhal ve mai chuan pwisa tam zawk kan la thei down niin
a lang a, nimahsela thingtlang in lo nei ve lo chuan han tih
ve ngawt mai chu dikan ka hre lova, ka chhia leh thei
pawhin a phal lova, chuvangin hetiang ang chu kan dihun a
ni ta a. Thingtlanga in nei in Aizawl pawh neih kan in
chhal thei a, mahsela helaiah chutiangga in chhal thei lo
engemaw zat kan awm a; chuvangin C.L.A. hlawhte ni clu san
deuh theih anih chuun a tha hlein ka ring.

Tin, Supply leh Transport laungung klu sawi
ka duh a, kan Director in vunh vel dan hi a la fel tawk lo
reng reng niin ki hria a, chuvangin hua kan sawn tol takin
ka ring lova helai kan tihfel haa chuan. Entirnan kan
Director chuan Bus pahnih lei theihmu power a mei e mi. Bus
chuan ke paruk lai emw a lo nei a, a ke kha a chhe lru em
em mi a, a chhe fo mi si a, chuvang chuen motor tlem thei
lo hi a tam em em mai a ni. Kha kha Government level leh
Secretary ah a han kal kual leh a, motor ke lei tur a an
han puahchah chhung ringawt pawh kha a rei lutuk a, tin,
hei Bus hi nikun lamh te pawh khan kan order e in ti zel a,
kuminh pawh order chu a awm a ni awm e, mahsela lo thleng
hi a awm lo a ni awm e, Departrent thenkaintir motor te hi
chu an lei zung zung a, Bus lei hi a har em em em mi ? Private
pawhin an ti thei a, a in te pawh helaiah an sa thei a,
khulai a an sa thei lo a nih pawhin helaiah Bus body hi sak
tir **mai** ila, bus tam zawk neih kan duh si a, pawisa a awm e,
hman theih lohva a awm reng mai hi bus lam mipuiin kan
manawh tawh si a, helai thil hi kan Minister lamin lo bawhzui
selas, bus tam zawk kan neih vat hi a pawimawh a ni. Tin, a
service chungchangah pawh mipuiin harsatna namen lo kan tawk
ani. Lunglei atangin a lo chhuak a Aizawl a ban thei lova,
Tlungvelah emaw a ria a ngai a. Tlungvel atangin zing luh
emaw a lo thleng a, hengte hi a tih danglam theih lawa ni ?
Lunglei a tanga zing deuh hleka chhuakin emaw, tin, curfew te
pawh hi dar 6 ni lovin dar 7 ni thei sela, heng mipui
harsatna hi a tih kian theih lawn ni ? Aizawl atanga Lunglei
ni hmih kala kan hmang ta te hi mipui tan harsatna namen lo
thlen tu a ni ta a ni. Chuvang chuan Bus kal dan phung hi
en that a tul hlein ka hria. Chutiang chuan Tlungvel te
chu Group Centre te tak te a ni a, thlenin te pawh a harsa
viau a ni, tin, lo awm ta teh reng pawh nise kal man bukah
chaw ei man te a lo ngai a, a passenger tan in senso thluk
tak a ni a.

Tin, hei supply ah nikun a Retailer ho pawsa
sorkarin an bat sak kha pek a la ni lo hi engtizia nge ni aw?
Kan Ministry hian a hria em ? Nikun kha tan a nih avangin ni
tam tak in retailer hnen atanga an lakin pawisaan pe mai thei
lova, chuvangin retailer te chu a ba a mipui te hnena pe chhuk
tur a briattir an ni.

Chutiang chuan cheng sing engemaw zat man chu a ba - in an pe chhuak a ni. Chung a ba a-an ~~la~~ chhuahna man chu Retailer rethei te te ten vawiin ni thleng hian an la hmu thei ta lo a ni. Cheng singhnih singthum te Retailer pakhat atungin a bat sak a, hei ni a pawi hle a ni. Chuvangin sorkar-in en vat sela a that ka ring.

Tin, buhfai hi harsat namen lovin kan bursa ta a, thal lai khan hei fur a ni mai dawn a, tan la teh u kan in ti a, thingtlang lamai pawh buhfai a awm tawh lo tih kan in hrilh a, nimhsela kan la tawk lo deuh nge ni tin, hei chhuanol tur dangte pawh a awm leh ta zel a, kawng hersatna te a ni leh ta zel a, tunah hian Aizawl a retailer ten buhfai lak tur an neib lova, thingtlang a miten lak tur an nei si lo. Tin, Aizawl amite duhsak bik an la ni leh zel a, Aizawl a miten an lak phawt loh chuan kan sem chhuak ngam tawh lo. C.R.P. ten ei tur an neih loh chusn tih ngaihna a awm dawn lo, chu chu chhanna a ni tu mai a ni. A lungahhaint thlak em em a ni. Chuvangin helaiah hian nasa zawkin a C.R.P. an tawk lo a nih pawh engahnge sipai Army tak pawh convoy a kan rawih mai loh ? Buhfai na na na chu kan zuklak chhuah loh? Helaiah hian theihtawpa tan kan lak leh zual a ngaiin a lang.

Tin, hei Pu Dy. Speaker, ka hun ka hmang zo mai dawn a, min lo ngaithiam la, mohse ka hmang rei lo-vang. Nutrition chungchang ah hian thingtlangah bawh kan ti a, Bawh a awm te hei hi an in leh lo zawng zawng sipaiin an hal sak zo tawh a, chutianga k'il kawi kal kawi a, ei tur neih loh vanga Bawka let leh te kha an ni a, an ei a chihe em em a ni. Nutrition an manawh zual niin ka hria. Muhsela kawngte a that loh a vengin heng a nutrition programme te hi a la cover thei lo te hi a pawi tek tak in ka hria a, heng a cover theira tur biil Block a kan thien rau rau-ah hi chuan Bawh a mipui te pawh cover pha ngei turin tun a tangin sorkarin tan la thuui sela a tha hlein kahpin.

DEPUTY SPEAKER : Tunah hei kan Speaker-in Member te chanchin-
bu mite leh Officer ho te nen thingpui i
in ho lawk ang u a ti a nih chu maw,
chuvangin thingpui in lawk ilia, minute 15 vel chhung chun
kan chinzawm leh thei ang chu, tunah a room lamai i kal
ang u.

PU BUALIRANGA : Pu Dy. Speaker, Member zahawn tak tak ten
sawi awm tak tak an sawi hnuah kan Member
puite zinga han uar deuh te leh an sawi lan
niawm a ka han hriat te han sawi ve ka duh a.

Demand No. 1-na Legislative Assembly

chungchang thuah Assembly hian Sub- Committee 10 vel kan nei a, chutah chuan Committee Officer hi pakhat kan nei a ni. Member te kan duh leh kan manawte information kan hriat duhte a tam a, tin, kan hna han thawh reng reng pawh zau tak a circulate **ngai** chi vek a ni a, tichuan kan Committee Officer tan hian Committee 10 zet han enkawl chu a tan khirh tak a ni a. Chuvangin he hna hi zo leh hneh zawk deuh hlek a a thawh theihna tur chuan aidang, a puibawntu Committee Officer hi kan Legislative Secretariat hian a manawh hle niin ka hria a. Hetah hian Member tunthik chue thar te kan ni a, tichuan kum hnih kum thum hnush chuan member ten hnathawh kan zir chho zel dawn a, chutah chuan a ni hna pawh a pung diho zel dawn ani. Chumi a tan chuan Committee Officer hi Sub-Committee 10 vel enkawl tur chuan a hna a hautak lutuk dawn a, chuvang chuan amah hi facilities kan pek bakah Committee Officer dang hi ngaihtush ran ni thei selo, a tha hlein ka ring a ni.

Tin, chu lo leh ah chuan Employment thush khan tunlai a kan practice niawm a lang chu seniority hi a ni a, chu c hu principle in nghahna chu first come first serve tihah a in ingah ni-awm a ni a, hei hi engemrw chenah dikna awm mhse a dik tluan dhhuck hauh lo a ni. Hun rei lo te chhungin Employment Exchange ah in register loh chuan hna a dil theih loh a ni tih hi hna dil-tu tam tak te chuan an hriat ther deuh a ni a. Heta member tantak te pawh hian he thil hi thil thar a nihzia chu kan hria a. Cluti a nih chuan tun human Employment a in register kher lo pawh an lo kal thin avangin mi fel tak tak te pawhin in register lam ngiinthahin Employment Exchange ah hian hun rei tak tak lo in register lote an ni a. Tichuan tunhnaiah hetiung tur hi a ni e tin swi hnush in register pawh an lun ta a ni a, chuvang chuan seniority ringawt-a interview tura koh hi Employment in register hi compulsory a nih mipuiten an hriat hnush chuan he danah first come first serve tih principle a seniority zui zuin koh mai hi tih tawp ni thei selo, thil tha tak niin ka ring a. Mipui ten 1 engemrw chen hun an nei a, ngaihthah a nih avanga an tih tlai hunch chuan thil awm lo pawh a ni lem lo. Amrahaerawhchu, engtik atangin nge he dan chu a lo awm tawh tih erwh chu kai fire lova, engpawhnise, mipui nimir Employment Exchange hian tuntu te chuan hmzawn npna pnn tutu te chuan tun hnaiah compulsory a ni tih an hriat chauh avangin Sawker pawhin chutiang ang mipuin an hriat tlai avanga chance an nei lo ringawt hi chu thil fel lo a ni tih hi chhinchhieh leh hriat atan a tha hlein ka hria a. Chuvangin seniority list ti lovin hengah hi chuan mi competent-a tling tawk an hnuh a mi te chu interview-na chance hi pek hram hrus theih ni selo.

Tin, chu lovah chuan hei kan reach hian communication a chhe bawk a, kan thingtlang lam unnu te hian hna dil tura kohna hi an hnu tlai ziah mai a, chatiang a nih chuan an tan chance a awm hlei thei lo a ni. Chuvang chuan Department emaw Employment Exchange lam te pawhin a hra lampanga thingtlang lam hnu diltute hi koh hnu ni selo, dok a kal nuun dan chhutin advance deuh hlek a interview-na chance an neih ve theihna turin ruzhm n chhoh ni selo thil duhawn tak niin ka ring.

Chulo leh ah chuan Social Security chungchang thuah leh Welfare chungchang thuah hian mangan thlak ticket Aizawl hian kan tawng ta a, mipuite kan han inkhawn dawn chuan Hall kan nei lo tlat mi a, tichuan Dawrpui I.E. school te kan han ti thin am amaherawhchu minute 5 pawh hmang ila Rs. 20/- a ni ringawt tawh a ni. Chuvang chaun Town Hall emaw Theatre Hall emaw a rang lamen kum 50 chhung a Aizawl mipui dawl tawk tur sorkar hian ngaihtuah rang thei sela thil duhawm tak a nih ka ring a.

Tin, chubakah Welfare chungchang thuah staff ho te an social security te kei niin kan suangtuah pha love, amaherawhchu heliaih hian kan ram dinhmun a zir zel leh pawisa awm dan dan a zir hian mi vanduai te, chanhai te a bikk takin ngaihsak thain ka hria a. Kan Social Security thuah pawisa hmun dangah hman tul teh mahseheliah hian an sual vang emaw an thatchhiat emaw ni hauh lova vanduai hrivm hrivm avanga kuttalleichham te, piangsualte enkawlna atan hian kei ka ngaihdan chiah phei chuan he Demand No. 26-na hi chu hneh tawk deuh hlek a hman war hi thain ka hria a ni.

PU L.PIANDENGA : Pu Dy. Speaker, kan Minister zahawm takin Demand a rawn pharh hi a tha tawk klein ka hria a. Andherawhchu a hmanna lamah hian tih-nghal leh tan nghal vat atana pawimawh nia ka hriat Bus Station thu hi kan hmu theuhva, thingtlang mite ruahsur hnuiah bus ticket katin hulhiap pawh awm lovah ticket te an kat thin a, Bus station hi a rang thei ang bera hmun tha zawk siam nghal vat ni sela thain ka hria a.

Tin, chulovah chuan Bus chungchang thuah bawk nimin lamah kan ngai thla tawh a, bus sak thar mek lo thleng tur a awm tih kan ngaithla a, a lawmawh ka ti a. Amaherawhchu hengte hi lo thleng mahsela, pawimawh zual pawh ala phuhruk dawn lo niin a lang a. Tun atang hian a hran order leh vat hi sela, Mizo mipui te hi kan retheihna a rei lutuk tawh a, ram buni kan ni a, remna leh muanna kan la thlen hma pawh in mipuiten zin veiyah kan la duh si a, mipuite harsatna tam tak chu hetah hian a phuhruk dawn niin ka hria a, bus hi. Mizoram dung leh vangah hian mipuite namawh tawk hi a rang thei ang ber a nei tur a buatsaib thain ku hria .

Tin, Urban Area chungchang thuah thingtlang miten loan te an hmuh ve theihna tur thu kien ngaithla a, amaherawhchu Urban area ah puan tur leh tih mek a awm nia hriat a ni a. Chungte chu tuna tang hian a rang thei ang ber a Urban area a lo scheme tawh sa te chu puan nghal ni sela.

Tin, chubakah khaw pawinawh dang chutiangga tih tlak te chu ngaihtuah zui nghal ni sela, Urban area an nih loh chun thingtlang atangin loch hmuuh theihna te a harsut bawk si avangin loan ni tam zawkin kan hmuuh theih na leh thingtlang lan kan develop that zawk theih nan Urban area hi khawpewinawh hmun'dangah hian puan nghal leh tiptitlin nghal ni sela thein ka hria a. Tin, chulovah khaw thenkhat te chu khaw sawi danglan ngai, an awma hmun dik lon avanga tih danglan tul te a awm nual hlawn a ni. Chungte chu sian tha turin sorker hian hmun thenkhat chu a buatsain a, anahera~~aw~~chu pawisa leh engemaw avang te pawh a ni eng vawiin ni thlengin chung chu tihhleiktheih lohvin a awm a, hengte hi development a that zawk theihna turin klaw remlo te sian remna kawogah hian theiltawp in tan la aghal sela tih ka han sawi duh a ni. Ka lawm e.

* PI L.THANMAWII : Pu Dy. Speaker, hei kan sawi tan tle tawh a, a pupui thuah he de and hon Minister in a rawn pharh lii a lawm hle a. A lungawi thlak hlein ka hria a. Tin, tun hla N.L.A. zahawn takin a rawn sawi tawh ang khan a hraukh lappangah hian kan duithawh tlang theuhva, Chutahneuan tlem han sawi ve ka duh a,

Demand No.25-na Labour and Employment chungchang hi hna zawng leh duh hi an tam nuk nuk Klawp , ka la tlawh zen zan loh Employment Exchange khu ballai chu ka tlawh zing **viau** mai a. An thil-tih dan lei an hnathawh dan tam tak khu ka'n enin mihring an in daik lo lutuk a, tin, tun hnai lawka interview koh ah te pawh khan duh ang takin an efficient zo lova. Chungte pawh chu a bul tak **kan** cihut chuan a thawktute khuan hna an ngaih em em mai a. An indaih lo hle niin a lang a. Chuvang chuan staff te pawh khu engemaw tia tih phuisui deuh theih okaah Directorate in awm ve hran sela Employment Exchange ai a lian than hle a, tin, a la lian tawh tawh ang a, a pawinawh tawh tawh down a ni. Nichina Member zahawn tek ten an sawi tak ang khan Employment Exchange hi kai cihawr down chauh a, a nihna ang tek a function theih down chuan a in ti lian tawk tur niin ka ring a. Chuvang chuan Employment Exchange Directorate hi buatsaih theih aise a tia viauin ka ring a.

Tin, Transport lampang hi tlem s wi ve fuh ka nei a, tun a member zahawn takin a rawn sawi ang khan Bus station chu sawi loh a ticket katna tek ngiel payh hian thaw a ti **ipik mai a**, ni a sat chuan ni an tuar tlaw k tlawk mai a, ruah a sur chuan an huu pur mai a, chuti chung chuan ticket an in chuh a, zin mite hi an khawngaih thlak lutuk a, a rang lama bus station tha tawk kan neih hi a tul em em in ka hria a, chu chu ngaihtuah ran pawh tang thei nghe nghe sela public tama hna tha leh pawh kawh a tling down a ni. Tin, Transport tih eh chugn han sawi kai ta zel ila kan Town bus te hi an tlem em em mai a, englei pawh hian keini N.L.A. te hi bus nghak tawk kan ni a, duih engin a luina hmunah hi chuan bus service a tlen theih loh a ni.

Chuvangin Town Bus service tur hi tih tam theihni se, tin, a maintenance ah hian duh tui ni sela, hun dang khawpui dangah te han kal ila town bus nall tak tak mawm than zur zur mai a, keini town bus hi chu a tawp a ni, tik tak chuan, kan Aizawl khawpui M^g cheingwi lo khawp mai. Chuvang chuan a condition pakhat-ah chuan town bus neicute a hmel huang lan dante hi duh uluk deuh se ka ti hial a ni a. Tin, bus ngahna (Bus stand) hi a awn diat diat a. Heng bus stand-ah hian nunau ten bus an lo ngah-hia-n hun dangah on tih ang deuhwin tlen a zar hulin sethloch ang te te pawhin awn thei selang a tha viau-in a rinkawn bawk a ni.

Tin, De hawd No.1-na Legislative Assembly
hi kan sawi kai leh lawk ang a, M.L.A.. zahawn tak tak te
pawh khan an sawi taw-h a, Chuvang chuan M.L.A.. te tam
pawh thil lawmawn a thlen a rinawn viau va. Chubukah chuan
eng engelaw facilities hi ka-n nei lo em em a, pakhatna
chuan nichina kan sawi tak pool hi kan nei tlem butuk a,
chuvang chuan ruhsur hnuaih te nisa hnuaih te nghaka
din reng hi a ta-m em em a. Keimahhi transport hi han hukun
ve zung zungtheih tura tam kan neih chu a pawiawh blein
ka hria a.

Tin, chulovah chuan Water supply mahni ina tui lak luh hi M.L.A. te hi chu freea tih theih kram ni sela a lawmawm viau ang a, mahni lo maha hlawh tlem nek alaia chawi tawk tawk hi a narsa kan **tiang** reng si a. Chutah chuan kan tan a lawmawm thei hlein a rinawn a. Chumi lam hawi chuan free water supply hi ~~in~~ pek theih nise a lawmawm hlein ka ring. Ka lawm e.

PU B.LALCHUNGUNGA : Pu Dy. Speaker, hei kan sawi duh a chu sorkar hian a ngaihtuah nek nge ni a, ka ngaihtuah eng hi in sorkarin a ngaihtuah leh tuh loh ka ka hre lova. Thil pawinawh deuh ai oakhat chu Legislative Assembly member hiswh chungchang thute kan sawi a, a pawinawh kan ti a, tin V/C llawh chungchang thu pwh a pawinawh ka ti thova, nimahsela chu aia zau zawk a sawi: a duh a chu V/C hi an dinhnun chawisan a tul a. Tin, kan shawisan dawn chuan V/C an nihna khaatehi a in len hleih hle mai a, thenkhat chu in 40 khua leka V/C te an awm a, Aizawl paw h hi V/C engemaw zat awmkhawm kan ni ringawt a, V/C dinhnun hi tlem a thlir deuh ngaiin ka hria a. Tichuan an hlawh kan tih san rual rual khan hetiang hian ti ila a tha dawn lawm ni tih ka ngaihtuah a. Tuna Village Council kan neihna khuaah hi chuan la awm zel se in 40/50 khua 100 thleungin la awm zel se. Tin, chu aia khaw lian deuh in 300, in 400, in 500 nge kan tih dawn ka hre lova, chutiang chu Urban area ah hian puang nghe nghe ila. Tahchuan V/C aia lian zewk engemaw kha siam ila, tahchuan chungte chuan ro fel teka an rel theihna turin leh mipuite tan pawh a zahawma an awm theihna ve ma turin V/C te llawh aia dang kha llawh tir ta ila, tin, khawpui te phei chu hmama kan L.G. khan Municipal Board hnuai a kan awm dawn a ni tiha sawi a, chuvangin a lawm-awm viau a, chu pawh chu siam turin eng chen nge hum ala duh dawn kan hriat si loh ah chuan tuna V/C ni mai lo hian Town Committee emaw, engenaw tal chu buatsaih a thain ka hria a.

PU SAINGHAKA : Pu Dy. Speaker kan Minister te man takin min chhan leh hain tawite, Labour & Employment tih chungchang thua Employment Exchange a in register a seniority tih ang a kal dai a fellow thu chungchangah khan thil dang deuh hlek sawi lan ve ka duh a. Hei batic result te hi hum bi nei a ni a, State danga an tih ang hian class III post ang chi hi chu kuntlun atana rim tur khan Department tin hian panel siamma turin Exam hi ko burh burh sela a kahpa h a ti zeuh zeuh lovin senior leh senior lo thawn kha awmza a awm lo ang a, an vai in an ti ang a, technical thilah erawh chuan thudang nise, chu chu Minister in min lo note sak sela ka duh a ni.

PU K.LALSANGA : Pu Dy. Speaker, Rewtna sian zawk ka duh a, engchen nge kan awh dawn a hriat loke a tlai chuan a ngathla tute leh midang dang Officers ho te pawh hi curfew ~~ma na~~ Dawn 9, chuvang in curfew pass hi Speaker in alo sian sak thei ang em? tih kha ka rawb duh a ni.

DEPUTY SPEAKER : Sawi tur dang kan awt twhloch chuan tunah Minister kan ko tawh ang.

PU ZAHAWHANGA, MINISTER : Pu Dy. Speaker, hei thil pawimwh tak tak an ~~awn~~ sawi hlawn a, kan lo note gel bawk a, heleiah hian chhan kher ngai lo te nakina la bawhzui ngai chi te ~~tan~~ tek a awm a, a hmada berin kan Budget head hi kan hre chiang lo deuh niin a lang a, kan discuss kalliang atang khan. Tin, hmanni a kan Minister zahawn tak pakhatin a sawi ang khan kan chhiar yak lo ni pawhin a lang a, a then chuan. A head a a lan dan ang ang hi a chhung-ah hian a awm lo a ni. Entirnan No.13-na Supply and Disposal han tih-ah te khan motor hlui leh auction chungchang te pawh Zuk kawk nai niawn-in a lang a, anaherawhchu a content a kha a bu pakhat nen a Zuk on bil chuan a langchiang viau a. Khi-lai a consumer Petrol pump te, supply etana G.C.I. Sheet te leh Cement lei chungchang te a ni a a Zuk sawi chu ni.

Tin No. 17 Administrative Services han tih-ah khan Home Guard te Local Administration te leh Circuit House enkawlna lamte a huan leh a. Chutiang chuan No. 26-na Social Security & Welfare tih te pawh kha sawi theih ~~ngial~~ ~~ngial~~ te pawh kan awm nual a, Social Welfare lama Pre-Primary zirtirtu tih lai sawi te pawh kan awm a, anaherawhchu hemi supply Directorate leh Supply District Establishment lam khi a ni a. Tin, Food and Nutrition han tihah te pawh khan thingtlang lam mi te chaw tha pek te pawh kan sawi nual hlawn a, anaherawhchu Supply leh Civil Transport establishment lam khi a ni a, a bu nen a kan khai khin chuan a lang chiang viau a.

Chuvangin kan dissussion ah khan thil tangkai tak tak te pawimawh tak tak te sawi mah ilang thenkhat kna chu sawi fuh chih loh kan nei hlawm a ni. Engpawhnise a pawimawh thova, kan chhinchhiah vek thova. Nakin atan a huna in lo sawi lawk ang te pawhin a kal thei tho ang.

Tin, member zahawn tak Pu Sainghaka sawiah khan Dumping ground thil che pahna kha han hrifish mai theih a ni a, Zemabawkah sawn sawmi 66 Kv piah lawkah sawn buatsah fel vek a ni tawh a. Tunah hian a body sak tir mek a ni a, chumi a lo thlen hunah chuan sawn theih a beisei awm viau a. Hei hi tih mek a ni e.

Tin, Bus station kan sawi nasa hle a, in ngai pawimawh a, a pawimawh bawk a, sawlai Theatre Hall piah kawng leh kawng inkar saw nimal ta cheng tam takin sorkar hmasa khan a lo acquire tawh a. Amaherawhchu kawng thilang lamte saw an han zauhva, a hmun a lo zim ta a. Tin, chubakah Police lamin objection an lo nei ta a, sawti laia Bus station han neih meuh tur saw chuan, chuvangin harsatna eng engemaw kan tawk a, amaherawhchu nawr zel a ni a. Nichina neuber thenkhat ten an rawt ang khan a vehicle zawng zawng te chu lut lo mahse a office leh booking han tih vel a pawimawh zual khilai thil an hmanna ang tak **khi** chum buat-saih nise tih a ni a, Budget-ah khan engemaw zat a lo lang a, kha kha a token chauh tur a ni nghe nghe a. Chumi in buatsaihna kha a puitlin chuan R.E.ah khan tih belh zel tur anga ruahsan a ni. Hei hi nikum kan han sorkar lewk chhung pawh khan kan han en a, kan nawr zui vat hmun ta lo va, thil thenkhat hi chu nawr deuh chawt chawt ngai li a awm a. Chuvangchuan L.A. te popular sorkar han neih li a tengkaina lai tak a awm ve feng a ni.

Tin, motor hui auction tih chungchang kha a thu hrim hrim-in a kalmang-ah chuan tunah hian Condemnation Board hian engemaw zat chu an condemn a ni a, chu chu auction tur a buatsaih mek a ni.

Tin, supply phutma rate hi kan ngai **pawimawh** viau va, supply kan neih that theihna tur a nih **avengin** rawtna tha tak tak kan dawng a, a tlangpuiinkum 5 clintng einkira chuta tung Workable rate siam kha rawtna kan hm a, tunah tak chuan kha tiang kha chuan tih a ni lova, Contractor thilan chungchangah chuan nikum rate thlirin chumi atang chuan a ti thei awnte khan thlir tel zel a heng thil hi ti niin department hian a lung a. Ngan tak a tih chua a ni a, amaherawhchu duh ang chuan thil tih fel chu a hars viau zel a. Tin, supply hetia kan harsat chungchangah pawh hian hmanni session hmasa pawh khan kan sawi nuak tawh a, theih chhungin F.C.I. hovin duh ang buhfai sin supply that theih loh avangin harsatna kan tawk a. Chu chu sorkar a lo din a, theihtawp chluah a nawr atanga tlem a kan hmuh that theih deuhah engemaw chen chu an kal a, amaherawhchu kan manawh ang kan neih hmain buaina hran hran kan tawk leh ta a, chu chu kan harsatna a ni chho ta zel a. A pawi hle a ni. Engpawh nise heng chungchangah hian theihtawp chluah a nawr zel a ni a, nimin lauh te kan Officer engemaw zat tir thilang chung chuan supply a kal that theih dan tur kna an bei ngar ngar zel a, tha take a lo kal kan beisei viau zel a ni.

Tin, Labour & Employment chungchang kha khan sawi lang tan viau bawk a, kha pawh kha a bu kan chhiar chiang; tawk lo nge ni? Nimin khan Member zahawn tak pakhat khan a rawn sawi a, a lang hlul mai a rawn tih atang te pawh khen a then chuan in rawn chhiar chiah loh pawh a hriat mai awm bek a hen ngaih theih, amherawh chu Directorate hran a sii. nice tih a kha tam tak kan hmu a nih kha. Hei hi Directorate tur a buatsaih a ni a, kha Budget ah khan a lang a. Amherawh chu full fledged tur eng chuan buatsaih nghal a ni lova. Deputy Director hovin hemi Statistics kan tih ang deuh blak ang a tan phawt tur a buatsaih a ni a, heihi kan pass chuan chumi atang chuan heng Post-te hi create tura buatsaih nghal ni tur a ni a. Tichuan gmah a kha han tihlen phawt loh chuan a thawk tute tih tam mai mai te, an lush tur In the len lian deuh han tih mai mai te hi a lo awlai lova, amherawh chu a Department-a kha han tih len a, an hotute kha han tih len a ngai a, tichuan kan harsatna tamtak te chu a rawn in solve chhoh a beisei awm viau ani.

Tin, M.L.A. te hlawh a tawk loh zia kor sawi lang nual a hei hi thil pawimawh a ni a, member thenkhat ten ti-thei-tu chuan ngaihtuah awm a ni ti ang dawn down te pawh khan an sawi a, engpawhnise heihi chu a ti theitu chu ne House hi a ni a. Tunah hian rawtna engenaw pawh sian dawn ta ilo, a in thlahrun awm loh viau ta in ka hria a. Chuvangin House hian a la ngaihtuah ngei ang chu. Tin, Minister te Speaker lam te pawh sawi a ni nual, chungte pawh chu House kutah hian a awm ang a.

Tin, Bus chungchang kan sawi lang nual a, hei hi kan sawi fo mai a, a pawimawh em em mai a, kan khawp khan lo bawk a, tin, workshop te pawh kha in sawi lang nual a, a in kaihhnawi viau va, chawhna lama kun Chief Minister zahawn takin Department tinte motor neih zah a rawn chhiar chhugh atang pawh khan in lo hria ang a, Medium leh mini Bus in pawlh in 46 kan nei a, amherawhchu tunah nian service thei a tleu hle a. Khi laiah hersatna eng engeaw a awm a, Work charge Manager te kan nei lova, tin, harsatna tamtak kan tawk a, workshop hna pawh a kal chak thei lova, nimin a kan sawi tawh ang khan a thar lei kan han tih pawh kha 9 a body sak a ni a, chu chu nikum kan han thiat khen ken tifel hman lo chiah chiah a, kan han thiat chiah khan President Rule sorkar khan a lo tifelin Calcutta ah sak tir a ni a, amherawhchu tunthlengin a lo la thleng lova, tunh pawh hian 10 a body sak tur a tender koh mek ani a, chu erawhchu a bul atangin kan han hmuh pui ve hman ta a. Heng pawh ni member ten in rawn tih ang a theihtawp chhuah a beili zek zel a ni e.

Tin, Member zahawn tak pakhatin nichina Rural Development pawisa town improvement lam atan sorkar hnsa lam in lo puk tir a tih kha a awmzia tak chu Rural Housing a tan hian pawisa tan tak alokal thin a, Rural Housing hi ni buai avanga harsatna tawk te, buai chauh pawh ni lova natural calamities kangmei leh thil dang dang harsatna lo tawk thut te eng te pawh sorkarin a rawn sanction a ni a. Chumi atan chuan tunh pawh engeaw zat a awm a, a rangva pawh lei ni turin engeaw zat tih mek a ni a, chumi a pawisa chu a rangva a awm loh lai hun engeaw ti lai khan a kir leh mai ei chuan tiin Planning Commission rentihin Urban Development lam atan divert a ni a, chu chu puk a puk a la ruh leh ang chi a member tan tak ten an ngai ni awm a lang chu a awmzia tak chu chu a ni zawk a.

Tin, hemi street light lam chungchang hi Local Administration hian engemaw chen tih a nei a, tin, engemaw chen a hna tak tak akha chu Electrict Department-in an tih an a, Street Light-ah chuan a point tur an han siam khan hetah hian fit nise bulb emaw tube emaw te kha a ban an phun zawk a a hruiute an thlun zawk vek hnuah khan L...D. chuan ati chauh a, chumi zawkah chuan Bill kha a pe leh a. A bak zawng kha chu Electrict Department lamte nen thil sawi ho chi leh thawhhona ani a, Department pakhat atanga han sawi fel mai theih ani lova, Member ten an ngaih pawimawh ang a thil chu tih zel awm takah ka ngai a.

Tin, Head Loard charge tihte nikuma Retailer ten Agriculture Distress loan a man hmuh love, Sawrkar-in a rulh leh tur a loonee-te hnen a pek chhuah vawin ni thlenga rulh loh tih Member thenkhatin an rawn sawi kha khang kha hmun thenkhat khatah a awm a, hetia Sawrkar alo din leh takah chuan tih mek ani a, tukin zingte pawh khan sawiho ani a. Mi thenkhatte pawhin ka hnenah an rawn sawi nual a, Retailer harsa thenkhat khatte pawhin tih mek zel ani tih kan sawi tel duh bawk ani e.

Tin, Supply kal velah harsatna kan tawh lohna tura Sawrkar-in arrangement tha tawk nei tur a phutna pawh kha thil pawimawh tak ani a. Assam State chhung Gachar chan chinah kan harsa abih chuan engahnge Army-te pawh kan rawih mai loh tihna thehnem ngaihna avangin in rawn sawi chhuahce pawh kha thil pawimawh tak ani a, hengte hi Assam Sawrkar nen remruatna ang zelin a kal a, annin kan ram chhungah chuan a mawh kan phur tur ani an tih theih chhung si chuan kei ni atute emaw lo zuk rawih mai, kon Police-te emaw a State neitute rem tihna lo a va tih mai kha a theih bik lova.

Awle, chu chu ka rawn sawi theih leh pawimawh nia ka rinte chu ani a, sawihnu rawn intanpuina-te a tam a, point in thuhmun kha a tam a, chu chu lo tawk mai se. Engpawhnise hei Demand House-ah ka rawn pulut a, Rs.18,18,05,000/- hengte hi House hian min pawmpui turin ka ngen e.

DEPUTY SPEAKER : Kan Demand No.1,5,7,13,17,23,25,26, 32 leh 40 hi sawi hona pawh kan nei a, clarify tur pawh kan siam hlawm a, chung zinga mi chu kan Minister-in hemi Demand a rawn siam hi House hi pass pui turin a rawn ngen a, hemi Demand hi remti lo a piangin 'Remtilo' ti ula. (Memberte an ngawi a) A remti apaingin 'Remti' ti ula (Memberte 'REMTI')

Tunah Mizoram Legialtive Assembly chuan hemi Budget Demand No.1,5,7,13,17,23,25,26,32 leh 40 hi a passed an. Awle, vawiin kan hun chu kan ti tawp ang a, ni 22 August, 1979 (Nilaini) zing dar 10:30 ah kan chhunzawm leh ang.

Meeting adjourned at 5 P.M.